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Demokráciánk.
Az utszéli frázisok mai korsza­

kában semmivel sem szoktunk 
gyakrabban dobálózni, mint hogy 
ilyen meg amolyan demokraták, 
liberálisok slb. vagyunk. Persze, 
mert a társadalmi kiváltságok kora 
lejárt, egyenlők vagyunk vala­
mennyien, egyenlő jogok birtoká­
ban egyenlő kötelességek terhe 
alatt.

Mily szép szavak, csakhogy bi­
zony a valóságban nem így vagyunk 
ám velők. Mert ha valami a tár­
sadalmi élet visszásságait megszün­
tethetné, úgy ezt az eszközölhetné, 
ha ezek a szép igék testté válhat­
nának. Hogy elsimulhatnának egy­
szerre a folytonos izgalmat provo­
káló ellentétek, milyen igazán szép 
és megnyugtató volna az érintke­
zés, ha egyszer már valóban ki­
lépnénk az elzárkózás, a válasz­
falak rideg korlátáiból.

Ámde nálunk még mindig csak 
az írott maiasztok rendszere járja. 
Szeretjük, elfogadjuk az elmélete­
ket mindnyájan, de a megvalósi- 
fásl szívesen engedjük át azoknak, 
akiknek az semmi különös lemon­
dással nem jár.

Nagy általánosságban a demok­
ratikus elvek csak akkor érvénye­
sülnek egy-egy rövidke időre, mi­
kor a nép szava lesz uralkodóvá 
hatalommá. Ilyenkor azután, mikor 
a demokrácia egyéni célok eszkö­
zévé lesz, a bohózat összes ismer­

tető jeleivel belemegyünk a de­
mokratikus tdvek érvényesítésébe.

Nagy elvek, nagy jelszavak azon­
ban nem arra valók, hogy azokat 
kicsiny jelentőségű mozgalmakban, 

[ a kaszt-szellemet néhány órára el­
altató dörzsölődés mellett ineg- 
csufoljuk, hanem igenis arra, hogy 
áthatva gondolataink, érzelmeink 
világát, vérünkbe ivódjanak s egész 
lényünket gyökeresen átalakítsák.

Ahhoz pedig, hogy még a gya­
korlatba általánosan át nem ment 
eszméket magunkba szívhassuk; 
hogy egész lényünket lényeges át­
alakuláson vihessük keresztül, első 
sorban szükséges, hogy szakítani 
tudjunk a megcsontosodott előíté­
letekkel. Ez pedig nagyon nehéz 
föladat. Ez csak a papiroson könnyű, 
az életben mindig erkölcsi áldoza­
tokkal jár.

Nézzünk csak körül az életben!
Azokat a köröket, ahol még 

csaknem teljes erővel fennállanak 
a tradíciók, hagyjuk figyelmen kí­
vül, maradjunk csak az úgyneve­
zett középosztálynál, amely a de­
mokratikus elvnek átmeneti talaját 
képezi, s mely leggyakrabban han­
goztatja demokratikus voltát.

Kérdjük, vájjon nem tapaszla- 
i lunk-e itt is bizonyos ragaszkodást 

a tradícióhoz, nem-e halljuk foly­
ton hangoztatni a folytonos elő- 

I kelőséget?

j Vagy nézzük csak: sikerül-e 
I egész simán még a középosztály 

körében is oly házasság, mely nem 

a régi tradíciók szerint köttetett'? 
Nem fogjuk-e itt is ugyanazt az 
előkelő félrehuzódást tapasztalni 
például olyan nővel szemben, kit 
alacsonyabb társadalmi osztályból 
emelt magához valamelyik férfi ?

Íme, ilyen a mi nagy hangon 
hirdetett demokráciánk!

Es mit látunk a különböző 
egyesületekben, amelyek közül leg­
többnek határozottan és kifejezet­
ten az a hivatása, rendeltetése, 
célja, hogy a társadalmi válasz­
falakat lerombolja?

Lehet valamely egyesületet a 
szervezés, az alakítás mozgalmai 
közben a lehető legdemokratikusabb 
alapokra fektetni, de mikor arról 
van szó, hogy kik álljanak az élén, 
kik intézzék belső ügyeit, akkor 
lassan-lassan háttérbe kezdenek 
szorulni azok a fennen hirdetett 
demokratikus elvek és előtérbe lép 
a hagyományos felfogás, hogy egy 
nagyságos ur csak nem ülhet együtt, 
néni tárgyalhat ugyanannál a zöld 
asztalnál egyik-másik egyszerű ipa­
rossal.

És ha az egyesületi alakítással, 
szervezéssel bajlódók többségében 
olyan nagy és erős az idealizmus, 
hogy ezzel a tradícióval szakítani 
akarnak, el lehetnek reá készülve, 
hogy a különben nagyon tiszteletre­
méltó és nemes törekvéseikkel 
akaratlanul is az egyenetlenség 
magvainak készítenek talajt.

Különben hogyan is lehetne be­
vinni ezt a demokratikus szellemet 
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a zöld asztalhoz, mikor még a fe­
hér asztaloknál is csak igen kivé­
teles esetekben sikerül ez csak 
néhány órára.

Hisz még a nyilvános helyeken, 
a vendéglőkben is azt tapasztal­
juk, hogy majdnem minden társa­
dalmi osztálynak megvan a maga 
asztala s ha egy ugyanazon helyi­
ségbe egymásután betér hat más­
más foglalkozású és állású ember, 
az bizonyos, hogy hat külön asz­
talhoz fognak ülni, ha egyébként 
ismerősek is.

így van ez a gyakorlati életben; 
igy van ez az egyesületi helyisé­
gekben, a nyilvános helyeken: igy 
van legtöbb helyen, még a leg­
demokratikusabb helyen: a tem­
plomban is. Ott is csak a pap aj­
kairól halljuk az egyenlőség igéit, 
a fönséges elveket, de a padokban 
a gyakorlat ellagadhatatlan gon­
dossággal különíti el a kaputól a 
ködmentől.

Mindezek olyan külső jelek, amik 
határozottan amellett tesznek tanú­
ságot, hogy mi bizony még nem 
bírtunk teljesen és általánosságban 
szakítani a tradícióval, mely em­
ber és ember közé válaszfalat

Az „Iparosok Lapja“ tárcája.
A nagymamánál.

Az ..Iparosok Lapja“ eredeti tárcája.

Minden a régi. A fakó vén diván, 
az öreg karosszék, a zöldszemes 
kályha mellett, a fényevesztett fenn­
álló szekrény, rajta a tikktakkos 
óra, a falakon a régi képek, az 
ágy fölött az istenanyja, szine- 
hagyott festményben, kopott ara­
nyos rámában. Aztán a nagymama 
gyöngyökkel hímzett védőszentje, 
amit még kis leány korában készí­
tett, mikor az apácákhoz járt is­
kolába. Alatta az ezüstös szeli telt- 
viz-tartó; odább a fekete keretű 
öreg tükör, fölötte egy csomó páva- 
toll, rézsut száradt szirmú barkás 
olajágak, melyekről nagy viharok, 
menydörgések alkalmával most is 
egy-egy szemet bizonyosan a tüzbe 

emel s mely lehetetlenné teszi, 
' hogy a különböző műveltségi fokon 
' álló egyének fesztelen érintkezése 
1 is eszközévé lehessen a haladás­

nak, az általános művelődésnek.
Mi ebben a tekintetben is az 

I elvénhedt Európának lenyűgöző 
tradíciói és ezek nyomása alatt 
állunk. Hiába integet felénk az új­
világ szelleme, hogy kövessük: 
mert az általános művelődést 
semmi sem garantirozza oly nagy 
mértékben, mint a demokratikus 
szellemben átalakult társadalmi 
élet. Ennek dacára mi nem bírunk 
szakítani a tradíciókkal és meg­
maradunk írott malasztos papiros 
demokratáknak; hirdetjük nagy­
szabású beszédekben, hangzatos 
frázisokkal át meg átszőtt újság­
cikkelyekben, sőt tűzzel megirt 
röpiratokban is a demokráciát, de 
a gyakorlati éleiben ha valamelyik 
nagyságos urnák kezét nyújtja az 
egyszerű iparos vagy földmives, az 
a legtöbb esetben ügyesen hátra­
csapja mindkét kezét, összeleszi a 
dereka fölött s valami ismeri ope­
rett-áriát kezd fütyülni.

Nos, hát ez a mi hatalmas de­
mokráciánk, amivel bizony nem 

I érdemes oly fennen dicsekedni, 

vetett az istenfélő nagymama, aki 
felkeléskor csak úgy, mint mikor 
éjjeli nyugalomra tér. belemártja 
aszott ujjait a szentelt víztartóba, 
keresztet vet magára, s buzgón 
imádkozik, hogy nagy családjának 
messze szél verődött minden tagja 
fölött őrködjék a mindent tudó szent 
gondviselés.

A vallásos áhítat szádja meg 
még azt is, aki talán már imád­
kozni is elfelejtett, mikor e kis 
szobába lép. Annak a titkos fénye 
sugárzik a küszöbön álló ifjú hal­
vány arcán is, aki, mintha tem­
plomba lépne, buzgó alázattal haj­
lik meg a karosszék előli, melyben 
a pápaszemes nagymama meggör­
nyedve, csöndesen kötöget. Kényes 
oltár ez most az ifjú szemeiben, 
hova csüggedt lelke pihenni jő nagy 
szenvedések után.

A nagymama tétovázva tekint 

mert bizony az a valóságban 
legalább nálunk csupán a vá­
lasztások alkalmával létezik, más­
kor egyáltalában nem.

Vál-utoii.
Nem régiben volt alkalmunk bele­

tekinteni az alsó-ausztriai kereske­
delmi és iparkamarának évi jelen­
tésébe, amelyben különösen eg\ 
passzus ragadta meg figyelmünket, 
amely szerint ■■ Auszlria-Magyar- 
ország a legjobb utón van arra, 
hogy a mezőgazdasági államból 
ipari állammá alakuljon át. Jól 
értsük meg, egy osztrák kamara 
bocsittja ki ezt a szentenciát és 
maximát, erősen hangsúlyozva az 
Ausztria-Magyarország szót, mint 
összmonarchiát, amelyről nagy ke­
gyesen konstatálja, hogy most van 
az átalakulás utján.

Hogy ebben a tekintetben mily 
igaza van annak az osztrák kama­
rának, legfrappánsabban bizonyítja 
a magyar gazdáknak mostani hely­
zete. A termés mennyisége az idén 
50 százalékkal csökkent. A mi 
hivatalos statisztikánk ugyan azt 
mondja, hogy csak 10 14 millió
métermázsával; sajnos, gazdáink 
a legjobban tudják, hogy bizony 
a felén- is alászállott a termés.

Tele vannak gazdáink minden­
felé a panaszszal, mert a 13 fitos, 
sőt még a magasabb búzaárak sem 

fel az ifjúra. Kétszer-báromszor 
megigazítja fekete csontkerelii pá­
paszemét, majd leveszi, majd fel­
teszi. egy pillanatig haboz, azután 
édes sejtelem villan meg lelkében, 
fényes lángja kicsap a barázdás 
arcon, felemelkedik a kopott szék 
bői s remegő ajkáról édes öröm 
csendül.

Lajos! édes fiam! Hrága uno­
kám ! Alig ismerek rád !

Az ifjú oda esik a kitárt karokba, 
melyek sokáig, sokáig fogva tart 
ják a piliegő keblen. Szó nem jön 
ajkaira, csak szakadozott, halk 
rebegés, melynek fel-feltörő hang­
ját a csókok fojtják el.

Az örég nagymama alig bírja el 
az öröm ily nagy terhét. V issza- 
hanyatlik karosszékébe s unokája 
oda borul lábai elé, mintha az ég 
legáldotlabb szentje előtt térdelne
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pótolják annak a gazdának a ká­
rát, akinek 3 4 métermázsa ter­
mett egy holdján, még abban az 
esetben sem, ha módjában lett 
volna bevárni ezt a magasabb árat. 
Ilyen pedig nagyon kevés volt : a 
legtöbbje azt hitte, hogy ha 7 8
forinton eladja búzáját, hál akkor 
főnyereményt csinál. Az egész 
buzaspekulációnak és a magasabb 
áraknak tehát csak az üzérek vet­
ték a hasznát.

Azonban az idei termés, amelv 
a gazdának nem hozta meg forgó 
tőkéje kél százalékát sem, amelv 
a bérlőket redukció kérésén*, a 
telepest a törlesztési összeg elenge­
désének kérésére s legtöbb gazdái 
adóelengedés kérésért? indította, 
igazat ad a bécsi kamarának, hogy 
átalakulóban vagyunk az iparállam 
felé.

Ih* vájjon mit használ ez az át­
alakulás, melyet olyan örömmel 
emleget a bécsi kamara, a gazdá­
nak, s vájjon ezt az átalakulást a 
magyar iparos is meg fogja-e 
érezni, vagy csak az osztrák ?

Kél szempontból nézhetjük a 
dolgot. Egyik az állami, a másik 
az egyes ember szem|N»ntja. Az 
állam szempontjából azt kell néz­
nünk, hogy a pusztuló mezőgazda­
sággal szemben fejlődik-e az ipar 
olyan mértékben, hogy pótolni 
tudja a mezőgazdaságot ?

Az ipar erre igen kétes értékű 
prognózist állít föl az államnak. 

Eddigelé jól tudjuk, hogy a kis­
ipar csak pusztul: a nagyipar pe­
dig csak pénzébe és újabb meg 
újabb áldozatába kerül az állam­
nak. Tudjuk, hogy a mezőgazda­
ági gépiparért föláldoztuk a me­
zőgazdaságot, például az orosz 
kereskedelmi szerződésnél, melynél 
néhány kivitt cséplőgépért ezerféle 
agrárengedményt teltünk az oro­
szoknak. A nagyiparnak adó- és 
bélyegelengedés jár, meg sokféle 
más kedvezmény, biztosítjuk neki 
az állami szállításokat is, jóllehet 
25 százalék károsodással, s min­
dent elkövetünk, hogy prosperáljon 
az államnak ez a dédelgetett ked­
vence.

Addig a kisipar, a nemzeti ka­
rakterben gyökerező munkásság 
satnyul és pusziid, egyre keveseb­
ben nyomorognak a kisipari pályá­
kon és a volt kisiparosok sűrűén 
csatlakoznak a proletár tömegek­
hez, melyek foglalkozás nélkül 
várnak a ké|M*sitésl nem igénylő 
munka-alkalmatosságokra és növe­
lik a szocialista tanok pusztító hí­
veinek számát.

Ez volna tehát az állam, azaz 
jobban mondva az észszerüség 
szempontja. De hol van most a 
gazda szempontja? A bécsi kamara 
jelentése azt mondja, hogy átala­
kulófélben vagyunk s ezt örvende- 
tesen veszi tudomásul. A mi meg­
ítélésünk szerint ez azt jelenti, hogy 
az összmonarchia termelésében las- 

sankint az osztrák ipar mindinkább 
túlsúlyra jut. Mit szóljanak ehhez 
a gazdák? Hiszen ez tulajdonkép­
pen az ő bőrükre megy, mert az 
ő kereseti forrásuk van megszűnő­
ben s uj források vannak kelet­
kezőben.

Es Magyarországon a gazdák is 
számot tesznek, mert ha az osz­
trák kamara azt mondja, hogy a 
monarchia átalakulóban van, az 
azt jelenti, hogy Ausztria ipara 
hatalmasodik, Magyarország lakos­
ságának pedig 75 százaléka el­
veszti kenyerét. Mert ennyi Ma­
gyarországban a mezőgazdaság után 
élők arányszáma.

Es mit fognak tenni ezek a 
mezőgazdák? Ha Angliában ki­
pusztul az agrárkultura, ott van 
az igazán óriási ipar, kereskedelem, 
hajózás, melyhez az angol paraszt 
is konyil valamit s ez az egyest 
is pótolhatja az átalakulásért. De 
hát mit mondjunk mi ? Hol van 
az a segítség, melyre a pusztuló 
mezőgazdasággal szemben hivat- 
kozkatunk ? Talán a deficitre dol­
gozó gyárak? Vagy a pusztuló kis­
ipar? Mert nálunk manapság iga­
zán csak a banküzlet boldogul, 
melyről a hivatalos statisztika an­
gyali naivsággal vallja meg, hogy 
18 20 százalékra dolgozik.

Sokan vannak, akik azt tartják, 
hogy nem boldog a magyar; mi 
azt hiszszük, hogy semmi esetre 
sem túlzunk, ha azt mondjuk, hogy

Aztán a két remegő, ráncos kéz 
úgy fogja meg a halvány arcot, 
igazgatja, fordítja, hogy világosság 
essék rá, mert minden vonását, 
minden árnyalatát akarja látni.

I’gy-e megváltoztam, édes 
nagymama?

Egész ember lettél! Mikor 
utoljára láttalak, még a bajuszod 
sem ülögetett. Es most milyen 
nagy a szakállad, akár az édes 
apádé. Bizony, bizony, eljár az idő. 
Megvénülünk!

Az ifjú mosolyogva bólint s újra 
és újra csókokkal halmozza el azo­
kat a reszkető kezeket, melyekkel 
a nagymama lágyan simítja el a 
homlokára csüngi» fürtöket, s meg- 
megcirógatja arcát, melyen az 
'•Ilim édes könyüi peregnek végig.

Aztán sokáig szótlanul ott nyug­
tatja fejéi a nagymama lilében, 
mint réges-régen, mikor még nem 

zsibongott úgy az a fáradt agy és 
nem zakatolt olyan lázasan az a 
meggyötört szív, mely most, egy 
pillanatra mindent feledve, boldo­
gan fürdik a visszarajzó gyermek­
kor hullámaiban.

Bizony, bizony, eljár az idő! lm, 
most már a nagymama a gyermek 
s az unoka a törődött; fáradtan 
bolyongva az élet göröngyös or­
szágiján, hol kevés a pihenést 
kínáló árnyék, de annál több a 
förgeteg és vihar.

És a nagymama is, amíg simo­
gatja korán vénülő unokája haját, 
cirógatja beesett, halvány arcát, 
lélekben visszaszáll a múltba, meg- 
ifjodik s a feltámadt emlékek kusza 
rajban játszanak szivével. Mikor 
még ölében ringatta ezt a gyerme- 

i kel: cukros kásával tömte, hogy 
; ne sírjon: gyermek-danákat dúdolt 
I a bölcsőjénél, hogy szendert csal­

jon pilláira és álmatlanul virrasz­
tóit boldog álmai fölött. Milyen 
régen volt mindez. Akkor még ke­
vesebb volt a ránc az ő redős 
arcán, a szemei sem gyöngültek 
el ennyire, a keze sem reszketett, 
bírta a dolgot, nem úgy, mint 
most, mikor a seprű is azzal csú­
folja: vén vagy te már szegény, 
ne nyúlj hozzám, maradj te csak 
a hozzád illő megvénült karosszék­
ben, kötögess harisnyái!

Istenem, hogy repül az idő! Pe­
dig lám, mintha csak tegnap tör­
tént volna, úgy emlékszik a nagy­
mama a csintalan fiú minden apró 
csinyjére. Mikor a félve őrzött kot­
tásokat rendre kieregelte a borítók 
alul, mikor cukor helyett homokot 
szórt a kajszin-befőtt közé, mikor 
az öreg apa ünneplő botját pari­
pának használta s úgy törte le róla 
a drága csontfogót . . . 
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legalább is nem olyan nagyon bol­
dog, mint sokan képzelik. Mert 
ennek az állapotnak, hiába, pusz­
tulás lesz a vége s talán az volna 
az egyetlen elfogadható orvosszer, 
ha osztrák ellenségeinknek sike­
rülne ellenünk hatásosan föltépni 
s minket kizárni a közös vám­
terület áldásaiból, amiből mi leg­
alább annyit nyernénk, hogy ma­
gunk csinálhatnék saját külkeres­
kedelmi politikánkat, a magunk 
belátása szerint alakulnának át, 
vagy maradnánk a magunk for­
májában, s végre érvényt szerez­
hetnénk nemcsak a nemzet egy­
negyed, hanem háromnegyed la­
kossága óhajtásának is.

Szeretjük hinni, hogy oda át a 
Lajthán túl annyira elmérgesednek 
a viszonyok, hogy az önálló vám­
területet minden nagyobb küzde­
lem nélkül megkapjuk; legalább a 
dolgok mostani állásiból erre az 
eshetőségre lehet leginkább követ­
keztetni.

Petróleuiibforrás az Al- 
földön.

Az alföldi falvakban addig szent 
csudákat fedeztek fel, kút bői elő­
kandikáló szűz Máriákat, égbe látó 
öreg libapásztorokal, több efféléket, 
de most föltalálták az igazi csodát: 
gazdag petróleum-forrást a síkon. 
Hihetlenül hangzik, de komoly vári­

siig, hogy ('.sanádmegye Csanád- 
Palola községében járnak egy pet­
róleum-forrás csodájára. - Kriván 
lászló gazda földjén fakadt föl ez 
a csoda-forrás, melynek létezéséről 
már tavaly óla beszéltek.

Ijeszlős, babonás mese vette kö­
rül azt a csoda tanyái, ahol most 
a forrásra akadtak. Valószínű, hogy 
a kiáradó gázok lángot kaptak 
időnkint már a múltban és a kör­
nyékbeli nép azzal ijesztgette egy­
mást, hogy tüzes ember szaladgál 
a Kriván tanyáján.

Olyan veszett Ilire támadt ennek 
a tanyának, akár a ('.ornevilli kí­
sérletes kastélynak. A gazdája se 
mert belemenni lakni és most de­
rült csak ki, hogy a tüzes ember, 

a kincses forrás helyén támadt 
fel olykor-olykor és itt ma már 
kifogástalanul égő petróleum árad 
ki a földből.

A fölfedezés története ez:
Kriván Mihály megvette ezelőtt 

nyolc évvel a Kriván .lános-féle ősi 
birtokot, mely áll tizenkét fertály 
földből, melyen szép kert, csinos 
tanya díszelgett, de az utóbbi év­
ben a tanyában nem lakott senki, 
mert tüzes ember járt a tanya 
körül.

A tiizes ember históriája a télen 
az egész község népét foglalkoztatta, 
s megtörtént az is, hogy a télen 
egy tanyai embert kocsin vittek 
haza halálra ijedten, kinek orvosi 
hívtak s dr. Tabakovits János volt 

községi orvos a hideg megvizsgálása 
után a kaszinóban elbeszélte, hogy 
folyton tüzes embert kiabált. Á 
beteg felgyógyult s mindig mondta, 
ő nem hitte a rémmesét, de maga 
látta a tüzes embert, amint sza­
ladgált. Egész télen ez foglalkoz­
tatta különösen a tanyaiakat, ug\ 
annyira, hogy a csendőrség lest 
vetett, ezek is látták a tüzes em­
bert, de megtudták magyarázni, 
hogy az semmi más, mint rotha­
dásból kifejlett »bolygó tűz.«

Ezen aztán hamar megnyugodtak 
a jó tanyaiak.

De hát most pattant ki a tüzes 
ember históriája, mert olt, ahol 
útra kelni látták a tüzes embert, 
egy pár héttel ezelőtt egy petró­
leum forrás bugygyanl ki. honnan 
a szomszédok kantákkal hordták a 
petróleumot, melynek hírére dr. II. 
Kovács Bálint községi orvos, Kor 
muth Imre gyógyszerész. Zsifkó 
István kereskedő, Hipszky, Topcsi 
iparosok. Molnár József birtokos és 
többen a napokban az ördöngős 
tanya kutgödrét alaposan meg­
vizsgálták és csakugyan egy igazi 
petróleum forrást találtak, a mely­
nek olaját egy uj lámpába telték 
és az gyönyörűen égett. A gyógy­
szerész a laboratóriumában vegye- 
lemezte a folyadékot, melyben nagy­
mennyiségű petróleumot, ként és 
benzint talált. Molnár József egy 
üveg folyadékot Makóra vitt meg­
vizsgálás végeit.

— LTgy-e, ezekre már nem is 
emlékezel?! Persze, nem. Hiszen 
akkor még olyan kicsi voltál!

S megered az öreg nagymama 
ajkán a beszéd. Vége, hossza alig 
lesz. Össze hány-vet mindent a 
múltból, mintha valami porlepte, 
egérrágta, fakó könyv leveleit for­
gatná s innen is, onnan is egy-egy 
apró történetet betűzne.

S a halavány ifjú lelke vissza­
sír a naiv emlékek után. Elmereng 
azokon a szép meséken, melyeket 
akkor hallott az aranyos szájú 
nagymamától, akinél szebben nem 
tudott senki mesélni, még a Bábi 
dada se, a Mihály hajdú se. Milyen 
gyönyörű mesék voltak azok! A 
zöld vadászról, a hófehérkéről, 
Tündér Ilonáról, meg Árgyélus ki­
rályfiról, meg Isten tudja hány 
»hol Volt, hol nem volt« királyról, 
pásztor ról, hétfejü sárkányról, vas- 

gyuró óriásról, csoda-furulyáról, 
seprőn röpködő boszorkányokról . . 
Hányszor aggódott szomorú szi- 
vecskéje, mikor a mesebeli gono­
szok cselt vetetlek a jóknak és 
hogy ujjongott, mikor a mese vé­
gén, legyőzve az ármányt, boldo­
gok lellek azok, akik liiven szerel­
ték egymást. Milyen kár, hogy csak 
mesék maradtak ezek a szép me­
sék! Az élet oly kegyetlen. Be 
másként bánik ez azokkal, akik 
ép úgy szeretnek. Be mások itt a 
Tündér Ilonák, hófehérkék, hamu­
pipőkék. És sok gazdag királyfi, 
sok szegény pászlorlegény be más 
sorsra jut itt, mint azokban a 
gyönyörű mesékben. Azoknak a 
története mind úgy végződött : 
• együtt élnek boldogságban, hogyha 
meg nem haltak« és az éleiben 
hányán, akik úgy szeretnek, mint 
a mesebeli szerelmesek, élőhalol- 

lak lesznek egy-egy Tündér Ilona 
miatt?! Miéri is nem élhetünk a 
mese országában, ahol még van 
örök szerelem, igaz szív, felhőtlen 
boldogság ?!

Fájó keservvel támadt fel a kér­
dés a merengő ifjú megsajgó lel­
kében.

De a nagymama nem veszi ezt 
észre: a nagymama boldog. Arca 
sugárzik, mint őszi tájon a nyugvó 
nap lénye. \ viszontlátás öröme 
elűzött minden gondot, bánatot 
szivéből, melyet szeretne kitárni 
egészen a rég látott kedves unoka 
előtt. S aztán, ha már ő kitárta, 
szeretné, ha az ifjú is kitárná, 
mert mily csekélység nem érde­
kelné őt. ami azzal történt! Sze­
retné tudni sorsának minden örö­
mét, minden bánatát, hogy vele 
örülhessen, vele sirhasson.

Mondd csak kedves gyernie-



1897. szeptember II IPAROSOK LAPJA 5
Még aznap az egész község tele 

lelt a hírrel, hogy a tüzes ember 
megkerült egy petróleum forrás 
alakjában, lett erre nagy mulatság, 
mert a palotaiak most már világ­
várossá óhajtják tenni községüket, 
s meg is indult a mozgalom, hogy 
hogyan kell kiaknázni a jövedelmi 
tökét.

Legmulatságosabb a dologban, 
hogy éppen két finánc járt a köz­
ségben, mikor elterjedt a petróleum 
lörrás hire, ezek rögtön kocsira 
ültek s a helyszínén megjelentek s 
ök is konstatálták a hír valódisá­
gát. igy tehát már a fináncot is 
látják a jó palotaiak, s nem kis 
szöget ütött a fejükbe, hogy: »de 
hamar!

A pécsi iparos-toionc- 
iskola keletkezése 

és fejlődési mozzanatai.
(Vége)

Iliik József rajziamtól követte 
1828-ban l’íilf Máté, ki nemcsak 
kiváló rajzlanitó volt, hanem más­
különben is képzelt, művelt ember 
és különösen megemlítendő, hogy 
KI nyelvet beszélt. A rajziskola 
viszonya és állapota ő alatta sem 
igen változott, mégis örvendetes 
jelenségként fölemlítbelő,hogy alatta 
a tanulók száma az egyes években 
már a százat jóval meghaladta, és 
a mellett, hogy az ő rajztanilási 
eredménye mindenkinél teljes el­

ismerésre talált, találunk a nép­
iskolai gimnáziumi tanulók részére 
mindennap 10 12-ig rajzoktatást 
a hová a jobbmódu iparosok is 
el' ildtek tanoncaikat, az általános 
i," irrajziskola pedig ezenkívül va­
sén- és ünnepnapokon volt 2 órán 
ál, 130 140 tanulóval. Az ötvenes 
évek elejétől kezdve már magyar 
nyelven szerkesztett kimutatásokra 
is akadunk.

Arra nézve, vájjon részesültek-e 
az iparos-tanoncok a század első 
négy évtizedében a közismereti tár­
gyakban is oktatásban,s ha igen, mi­
ből állott ez, arra nézve pozitiv 
adattal nem bírunk, bár van 1795- 
böl egy helytartótanácsi rendelet, 
mely a többek közt azt mondja: 

minthogy pedig oly inasok is van­
nak, akik sem irni, sem olvasni 
nem tudnak s így a rajziskolában 
sem igen boldogulhatnak, azért 
minden városban a hol nem­
zeti iskolák vannak, fölállitandók 
az úgynevezett vasárnapi és ismétlő­
iskolák, milyenek némely helyen 
már szép sikerrel működnek s 
ezekbe kivétel nélkül minden iparos 
és kereskedő inas tartozik heten- 
kint 2 óráig járni. Ezen rendelet 
ellenőrzése a politikai hatóságoknak 
és céheknek kötelességévé tétetett.

Mennyiben vonatkozott e rende­
let a lanoncok közismereti okta­
tására és egyáltalában volt-e ered­
ménye,mint fentemlitém, levéltárunk 
nem nyújt felvilágosítást. Biztos 

adatot csak 1853/54-ben találunk, 
a mikor ugyanis az iparos tanulók 
részére a közismereti tárgyak ta­
nítására a belvárosi tanítók veze­
tése alatt, vasárnapi ismétlő iskola 
szervezi eleit s ez időtől kezdve az 
oktatás e szervezetben az újabb 
rendezésig megszakítás nélkül folyt, 
bár nem nagy eredménynyel, mert 
az iparosgazdák indolenciája, sőt 
mondhatni ellenszenve folytán az 
iskolalátogatás mindig a legrendet­
lenebb volt, noha a tanoncok iskolai 
bizonyítvány nélkül föl nem szaba­
dulhattak. 1854/55-ben még min­
dig csak 2 osztály van a kimuta­
tás szerint az I. osztályba járt 60 
tanuló, a II. osztályba 117, a rajz­
iskolába 102. 1855/56-ban már 
van 2 első osztály (egy magyar 
1 íö és egy német 125 tanulóval) 
és 2 második osztály (egy magyar 
8' és egy német 162 tanulóval) 
1856/57-ben az első osztály vegyes 
tannyelvű 140 tanulóval, második 
osztály ismét van kettő 1 magyar 
124 és egy német 96 tanulóval, de 
már van vegyes tannyelvű III. osz­
tály is 89 tanulóval.

Hogy a tanulók száma ez idő­
ben oly feltűnő nagy, az a Bach- 
korszak úgynevezett zsandár éré­
kének eredménye. A hatvanas és 
70-es években e szám már nagyon 
is megcsökkent s ha a lannlók 
be is iratkoztak, tényleg még sem 
jártak, mert a rendőrség bírságo­
lásától alig tartottak. Jártak is,

keni, hogy szolgál a szerencse? 
Sokáig jártál a nagy világban, me­
sélj most te nekem sokat, sokat ! 

unszolja beszédre a mélázó fint.
Jó nagymamám, az én me­

séin sokkal szomorúbb lesz, mint 
volt a tied. Más világ az, amely­
ben én jártam. Veszendőben itt a 
becsületesség, maholnap egészen 
felemészti az önzés. Haldoklik a 
hála és az igazságot éhenveszli el 
a hamisság. iMiledezőben az oltár, 
melyen a szép erényeknek áldoz­
tunk. I’ogányok leszünk újra. Bál- 
'ányokat imádunk; az arany-borjú­
nak gyújt tömjént a világ. S egy- 

más hamis bálványnak, a hiú­
ságnak, ledérségnek, fényűzésnek, 
mhalnámságnak hányán feláldoz­
zák egész életüket'

Keserű beszéd ez, én édes 
i" fiam' Ilyen fiatalon már is ily 
sötéten látni! Te vagy a szemedet 

rontottad el, vagy a szivedet érte 
valami nagy csapás. Talán sze­
rettél ?

Amint csak egy ifjú szív 
szerethet.

Reméltél ?
Mint buzgó hivő az örök 

üdvösségben.
('.salódlál ?
Közel voltam a mennyor­

szághoz és onnan estem a pokol 
fenekére.

És kételkedői, hogy valaha 
még részed lehet az üdvösség­
ben. Kételkedői mindenben, ami 
jó és nemes. Szemed mindig a 
sötétséget látja, mert a nyájasabb 
fénytől elforditod fejed. Eiam, ez 
nem jól van igy. C-sak aki hisz, 
az üdvözölhet úgy ezen, mind a 
más világon.

.Az ifjú áhítattal néz a jó 
nagymamára. Olyan édes neki ez 
a vigasztalás, habár kételkedik 
is benne. Oly rég hallotta az igaz 
szeretet szavát, hogy most hallva, 
igézet fogja el.

A nagymama közelebb vonja 
magához a szereteti unokát, lágyab- 
ban simogatja a tüzes homlokot 
és édes csókkal némitja el a pa­
naszos ajkat.

fa ezeknek a csókoknak szelíd 
melegétől enyhülés száll a zakla­
tott szívbe.

Édes nagymamám, mesélj 
tovább, mesélj ugv, mint régente, 
mikor még hittem a mesékben, 

fa a nagymama mesél.
Nem is a ködös regék világából, 

hanem az életből. Egy ifjúról szól 
a meséje, aki elvesztette mindenét, 
mert szeretett és csalódott, bütél 



4 IPAROSOK LAPJA 1897. szeptember 11.

legalább is nem olyan nagyon bol­
dog, mint sokan képzelik. Mert 
ennek az állapotnak, hiába, pusz­
tulás lesz a vége s talán az volna 
az egyetlen elfogadható orvosszer, 
ha osztrák ellenségeinknek sike­
rülne ellenünk hatásosan föltépni 
s minket kizárni a közös vám­
terület áldásaiból, amiből mi leg­
alább annyit nyernénk, hogy ma­
gunk csinálhatnék saját külkeres­
kedelmi politikánkat, a magunk 
belátása szerint alakulnának ál, 
vagy maradnánk a magunk for­
májában, s végre érvényt szerez­
hetnénk nemcsak a nemzet egy­
negyed, hanem háromnegyed la­
kossága óhajtásának is.

Szeretjük hinni, hogy oda át a 
hajt lián túl annyira elmérgesednek 
a viszonyok, hogy az önálló vám­
területet minden nagyobb küzde­
lem nélkül megkapjuk; legalább a 
dolgok mostani állásiból erre az 
eshetőségre lehel leginkább követ­
keztetni.

Petróleum-forrás az AI- 
földön.

Az alföldi falvakban addig szent 
csudákat fedeztek fel, kutból elő­
kandikáló szűz Máriákat, égbe látó 
öreg libapásztorokat, több efféléket, 
de most föltalálták az igazi csodát : 
gazdag petróleum-forrást a síkon. 
Hihetlenül hangzik, de komoly való­

ság, hogy Csanádmegye Csanád- 
Palota községében járnak egy pet­
róleum-forrás csodájára. Kriván 
íjászló gazda földjén fakadt föl ez 
a csoda-forrás, melynek létezéséről 
már tavaly óla beszéltek.

Ijesztős, babonás mese vette kö­
rül azt a csoda tanyát, ahol most 
a forrásra akadtak. Valószínű, hogy 
a kiáradó gázok lángot kaplak 
időnkint már a múltban és a kör­
nyékbeli nép azzal ijesztgette egy­
mást, hogy tüzes ember szaladgál 
a Kriván tanyáján.

Olyan veszett híre támadt ennek 
a tanyának, akár a Cornevilli kí­
sérletes kastélynak. A gazdája se 
mert belemenni lakni és most de­
rült csak ki, hogy a tüzes ember, 

a kincses forrás helyén támadt 
fel olykor-olykor és itt ma már 
kifogástalanul égő petróleum árad 
ki a földből.

A fölfedezés története ez:
Kriván Mihály megvette ezelőtt 

nyolc évvel a Kriván János-féle ősi 
birtokot, mely áll tizenkét fertály 
földből, melyen szép kert, csinos 
tanya díszelgett, de az utóbbi év­
ben a tanyában nem lakott senki, 
mert tüzes ember járt a tanya 
körül.

A tüzes ember históriája a télen 
az egész község népét foglalkoztatta, 
s megtörtént az is, hogy a télen 
egy tanyai embert kocsin vittek 
haza halálra ijedten, kinek orvost 
hívtak s dr. Tabakovils János volt 

községi orvos a beteg megvizsgálása 
után a kaszinóban elbeszélte, hogy 
folyton tüzes embert kiabált. \ 
beteg felgyógyult s mindig mondta, 
ő nem hitte a rémmesét, de maga 
látta a tüzes emberi, amint sza­
ladgált. Egész télen ez foglalkoz­
tatta különösen a tanyaiakat, ugv 
annyira, hogy a csendőrség lest 
vetett, ezek is látták a tüzes em­
bert, de megtudták magyarázni, 
hogy az semmi más, mint rotha­
dásból kifejlett »bolygó tűz.«

Ezen aztán hamar megnyugodtak 
a jó tanyaiak.

He hát most pattant ki a tüzes 
ember históriája, mert ott, ahol 
útra kelni látták a tüzes embert, 
egy pár héttel ezelőtt egy petró­
leum forrás bugygyanl ki, honnan 
a szomszédok kantákkal hordták a 
petróleumot, melynek hírére dr. II. 
Kovács Bálint községi orvos, Kor 
muth Imre gyógyszerész. Zsifkó 
István kereskedő, Hipszkv, Topcsi 
iparosok. Molnár József birtokos és 
többen a napokban az -ördöngős 
tanya kutgödrét alaposan meg­
vizsgálták és csakugyan egy igazi 
petróleum forrást találtak, a mely­
nek olaját egy uj lámpába telték 
és az gyönyörűen égett. A gyógy­
szerész a laboratóriumában vegye- 
lemezte a folyadékot, mely ben nagy­
mennyiségű petróleumot, ként és 
benzint talált. Molnár József egy 
üveg folyadékot Makóra vitt meg­
vizsgálás végeit.

— Ugy-e, ezekre már nem is 
emlékezel?! Persze, nem. Hiszen 
akkor még olyan kicsi voltál!

S megered az öreg nagymama 
ajkán a beszéd. Vége, hossza alig 
lesz. Össze hány-vel mindent a 
múltból, mintha valami porlepte, 
egérrágta, fakó könyv leveleit for­
gatná s innen is, onnan is egy-egy 
apró történetet betűzne.

S a halavánv ifjú lelke vissza­
sír a naiv emlékek után. Elmereng 
azokon a szép meséken, melyeket 
akkor hallott az aranyos szájú 
nagymamától, akinél szebben nem 
tudott senki mesélni, még a Bábi 
dada se, a Mihály hajdú se. Milyen 
gyönyörű mesék voltak azok! A 
zöld vadászról, a hófehérkéről, 
Tündér Ilonáról, meg Argyélus ki­
rályfiról, meg Isten tudja hány 
»hol volt, hol nem volt« királyról, 
pásztor ról, hétfejü sárkányról, vas- 

gyuró óriásról, csoda-furulyáról, 
seprőn röpködő boszorkányokról . . 
Hányszor aggódott szomorú szi- 
vecskéje, mikor a mesebeli gono­
szok cselt vetetlek a jóknak és 
hogy ujjongott, mikor a mese vé­
gén, legyőzve az ármányt, boldo­
gok lettek azok, akik híven szerel­
ték egymást. Milyen kár, hogy csak 
mesék maradlak ezek a szép me­
sék! Az élet oly kegyetlen. Be 
másként bánik ez azokkal, akik 
ép úgy szerelnek. Be mások itt a 
Tündér Ilonák, hófehérkék, hamu­
pipőkék. És sok gazdag királyfi, 
sok szegény pászlorlegény be más 
sorsra jut itt, mint azokban a 
gyönyörű mesékben. Azoknak a 
története mind úgy végződött : 
• együtt élnek boldogságban, hogyha 
meg nem haltak« és az életben 
hányán, akik úgy szeretnek, mint 
a mesebeli szerelmesek, élőhaiot- 

tak lesznek egy-egy Tündér Ilona 
miatt?! Miért is műn élhetünk a 
mese országában, ahol még van 
örök szerelem, igaz szív, felhőtlen 
boldogság ?!

Eájó keservvel támadt fel a kér­
dés a merengő ifjú megsajgó lel­
kében.

He a nagymama nem veszi ezt 
észre: a nagymama boldog. Arca 
sugárzik, mint őszi tájon a nyugvó 
nap fénye. A viszontlátás öröme 
elűzött minden gondot, bánatot 
szivéből, melyet szeretne kitárni 
egészen a rég látott kedves unoka 
előtt. S aztán, ha már ő kitárta, 
szeretné, ha az ifjú is kitárná, 
mert mily csekélység nem érde­
kelné őt. ami azzal történt! Sze­
relné tudni sorsának minden örö­
mét, minden bánatát, hogy vele 
örülhessen, vele sírhasson.

Mondd csak kedves gyerme-
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Még aznap az egész község tele 

lelt a hírrel, hogy a tüzes ember 
megkerült egy petróleum forrás 
alakjában, lelt erre nagy mulatság, 
mert a palotaiak most már világ­
várossá óhajtják tenni községüket, 
s meg is indult a mozgalom, hogy 
hogyan keli kiaknázni a jövedelmi 
lökét.

Legmulatságosabb a dologban, 
hogy éppen két finánc járt a köz­
ségben, mikor elterjedi a petróleum 
forrás híre, ezek rögtön kocsira 
ültek s a helyszínén megjelentek s 
ők is konstatálták a hír valódisá­
gát, így tehát már a fináncot is 
látják a jó palotaiak, s nem kis 
szöget ülötl a fejükbe, hogy : de 
hamar!

A pécsi ipiíros ■ tanonc­
iskola keletkezése 

és fejlődési mozzanatai.
(Vége.)

Iliik József rajziamtól követle 
1828-ban l’filf Máié, ki nemcsak 
kiváló rajzlanitó volt, hanem más­
különben is képzeli, művelt ember 
és különösen megemlítendő, hogy 
10 nyelvet beszéli. A rajziskola 
viszonya és állapota ő alatta sem 
igen változott, mégis örvendetes 
jelenségként fölemlítliető,hogy alatta 
a tanulók száma az egyes években 
már a százat jóval meghaladta, és 
a mellett, hogy az ő rajzlanilási 
eredménye mindenkinél teljes el­

ismerésre talált, találunk a nép­
iskolai gimnáziumi tanulók részére 
mindennap 10 12-ig rajzoktatást 
a hová a jobbmódu iparosok is 
cl' ildték lanoncaikat, az általános 
¡'"irajziskola pedig ezenkívül va­
sár- és ünnepnapokon volt 2 órán 
ál. 130 110 tanulóval. Az ötvenes
évek elejétől kezdve már magyar 
nyelven szerkesztett kimutatásokra 
is akadunk.

Arra nézve, vájjon részesültek-e 
az iparos-tanoncok a század első 
négy évtizedében a közismereti tár­
gyakban is oktatásban,s ha igen, mi­
ből állott ez, arra nézve |>ozitiv 
adattal nem bírunk, bár van 1795- 
bő| egy helytartótanácsi rendelet, 
mely a többek közt azt mondja: 

minthogy pedig oly inasok is van­
nak, akik sem írni, sem olvasni 
nem tudnak s így a rajziskolában 
sem igen boldogulhatnak, azért 
minden városban a hol nem­
zeti iskolák vannak, föláliitandók 
az úgynevezett vasárnapi és ismétlő­
iskolák, milyenek némely helyen 
már szép sikerrel működnek s 
ezekbe kivétel nélkül minden iparos 
és kereskedő inas tartozik helen- 
kint 2 óráig járni. Ezen rendelet 
ellenőrzése a politikai hatóságoknak 
és céheknek kötelességévé tétetett.

Mennyiben vonatkozott e rende­
let a tanoncok közismereti okta­
tására és egyáltalában volt-e ered­
ményezni fentemlitém. levéltárunk 
nem nyújt felvilágosítást. Biztos 

adatot csak 1853/54-ben találunk, 
a mikor ugyanis az iparos tanulók 
részére a közismereti tárgyak ta­
nítására a belvárosi tanítók veze­
tése alatt, vasárnapi ismétlő iskola 
szervezi eteti s ez időtől kezdve az 
oktatás e szervezetben az újabb 
rendezésig megszakítás nélkül folyt, 
bár nem nagy eredménynyel, mert 
az iparosgazdák indolenciája, sőt 
mondhatni ellenszenve folytán az 
iskolalátogatás mindig a legrendet­
lenebb volt, noha a tanoncok iskolai 
bizonyítvány nélkül föl nem szaba­
dulhattak. 1854/55-ben még min­
dig csak 2 osztály van a kimuta­
tás szerint az I. osztályba járt 60 
tanuló, a II. osztályba 117, a rajz­
iskolába 102. 1855/56-ban már 
van 2 első osztály (egy magyar 
llő és egy német 125 tanulóval) 
és 2 második osztály (egy magyar 
8' és egy német 162 tanulóval) 
1856/57-ben az első osztály vegyes 
tannyelvű 140 tanulóval, második 
osztály ismét van kettő 1 magyar 
121 és egy német 96 tanulóval, de 
már van vegyes tannyelvű III. osz­
tály is 89 tanulóval.

Hogy a tanulók száma ez idő­
ben oly feltűnő nagy, az a Bach- 
korszak úgynevezett zsandár éré­
kének eredménye. A hatvanas és 
70-es években e szám már nagyon 
is megcsökkeni s ha a tannlók 
be is iratkoztak, tényleg még sem 
jártak, mert a rendőrség bírságo­
lásától alig tartottak. Jártak is,

keni, hogy szolgál a szerencse ? 
Sokáig jártál a nagy világban, me­
sélj most te nekem sokat, sokat ! 

unszolja beszédre a mélázó fiút.
Jó nagymamám, az én me­

sém sokkal szomorúbb lesz, mint 
'olt a tied. Más világ az, amely­
ben én jártam. Veszendőben itt a 
becsületesség, maholnap egészen 
felemészti az önzés. Haldoklik a 
hála és az igazságot éhenveszli cl 
a hamisság. Ihüledezőben az oltár, 
melyen a szép erényeknek áldoz­
tunk. Bogányok leszünk újra. Bál- 
'ányokat imádunk: az arany-borjú­
nak gyújt tömjént a világ. S egy- 
egy más hamis bálványnak, a hiú­
ságnak, ledérségnek, fényűzésnek, 
mhatnámságuak hányán feláldoz­
zák egész életüket!

Keserű beszéd ez, én édes I 
,|o fiam! Ilyen fiatalon már is ily 1 
sötéten látni! Te vagy a szemedet 

rontottad el, vagy a szivedet érte 
valami nagy csapás. Talán sze­
rettél ?

Amint csak egy ifjú szív 
szerethet.

Reméltél ?
Mint buzgó hivő az örök 

üdvösségben.
(Isalódlál ?

- Közel voltam a mennyor­
szághoz és onnan estem a pokol 
fenekére.

És kételkedői, hogy valaha 
még részed lehet az üdvösség­
ben. Kételkedői mindenben, ami 
jó és nemes. Szemed mindig a 
sötétséget látja, mert a nyájasabb 
fénytől elfordítod fejed. Fiam, ez 
nem jól van így. Csak aki hisz, 
az üdvözölhet úgy ezen, mind a 
más világon.

Az ifjú áhítattal néz a jó 
nagymamára. Olyan édes neki ez 
a vigasztalás, habár kételkedik 
is benne. Oly rég hallotta az igaz 
szeretet szavát, hogy most hallva, 
igézet fogja el.

A nagymama közelebb vonja 
magához a szeretett unokát, lágyad­
ban simogatja a tüzes homlokot 
és édes csókkal némitja el a pa­
naszos ajkat.

És ezeknek a csókoknak szelíd 
melegétől enyhülés száll a zakla­
tott szívbe.

Édes nagymamám, mesélj 
tovább, mesélj úgy, mint régente, 
mikor még hittem a mesékben.

És a nagymama mesél.
Nem is a ködös regék világából, 

hanem az életből. Egy ifjúról szól 
a meséje, aki elvesztette mindenét, 
meri szeretett és csalódott, bűiét 
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nem is, és ha elérkezett a felsza­
badulás ideje, lefizették az 5 frt 
tandijat, kaptak igazolványt és fel­
szabadultak, ha nem Pécsett, hál 
igazolvány nélkül illetékességi he­
lyük járási szolgabiróságánál.

A hatvanas években van külön 
1. II. III. és IV. osztály és a tan­
nyelv magyar. A tananyag az ipa­
ros tanonc-iskolai osztályokban, a 
népiskolai négy osztály tananyaga 
volt ugyan, de valóságban rendesen 
ezen alul maradi, miután a faluról 
beözönlő tanulók előismerete épen- 
séggel semmi volt, a mivel külön­
ben vidéken a mai iparos-tanonc­
iskola is küzd.

Az 1880/82. évben a pécsi ke­
reskedelmi és iparkamara a fenn­
álló vasárnapi iparos-ismétlő isko­
lától függetlenül a kir. főreálisko­
lában a jobb előkészültséggel bíró 
tanoncok részére uj iparos tanonc­
iskolát szervezett, kezdetnek egy 
osztálylyal a közismereti tárgyakra, 
melyet 69 tanuló és egy rajzosz- 
tálylyal, melyet 54 tanuló látoga­
tott. E mellett a város hat osztályt 
tartott fenn az iparos tanoncok 
részén«, melyben előismeretüknek 
megfelelő tanterv szerint nyerlek 
oktatási, úgy a közismereti tárgyak­
ban, mint a rajzban, heti 4 órában. 
1882/83-ban az ¿Hajtőt változatlan. 
1883 84-ben azonban a kir. főreál­
iskolában már van két osztály 72 
tanulóval és egy rajzosztály 92 

ut várt ezután reá. A kétségbeesés 
kínálkozott neki társul. De kisza­
badította ennek kezéből a munka. 
És visszaadta újra az életnek, 
megvigasztalta ; uj hitet, uj reményt 
öntött szivébe, mely úgy, mint 
először sohasem tudott szeretni, 
de azért talált szerető társai, a 
kiért szívesen dolgozott.

— Aki dolgozik, fiam, az nem 
esik kétségbe!

Tüzes pír fakad e szavakra az 
ifjú arczán s áldó köszönettel csó­
kolja meg a nagymama ráncos 
kezeit.

— Jó nagymamám, ha a mun­
ka felejteni is tanit, talán igy az 
lehet vigasztaló, szép meséd. De 
a szív, mely felejteni nem tud, 
öröké hordja sebét!

Silniegi Kálmán. 

tanulóval; a városnak van 8 iparos 
osztálya és ezeket látogatja összesen 
580 tanuló, rajzban azonban csak 
95 tanuló részesül s ezek is több­
nyire az építészeti szakhoz tartoznak. 
188 í/85-ben a főreáliskolai iparos 
tanonciskola harmadikkal is kibő- 
vitlelik, de azért az összes tanulók 
száma mégis csak 90, minek oka 
részben abban keresendő, hogy a 
felvételnél felette szigorúan járlak 
(‘1, másrészt az iparfisok nem akar­
ták tanoncaikal ide küldeni, mert 
az előadások hétköznapokon tar­
tattak: a város 8 osztályában van 
ez évben is 576 tanuló, kik közül 
110 részesül rajzoktatásban.

Az iparos tanonc-iskola ügyét a 
kormány rendelkezései szerint az 
a tanoncok előképzettségének meg- 
felelőleg"rendezle 1885-ben a város 
és ezúttal a kormány rendelkezése 
szerint az iparos-tanonciskolai bi­
zottságot megválasztotta, mely má­
jus hó 21-én meg is alakult és 
működését a jövő tanévre való 
előkészüléssel nyomban meg is 
kezdette. A város a kereskedelmi 
és iparkamara állal a főreáliskolá­
ban létesített 3 osztályú iparos 
tanonc iskolát is átvette, miután 
annak költségeit nagyobbrészt már 
amúgy is ő viselte és amennyiben 
ezt olt meghagyta, az állapot nem 
igen változott; de amennyiben a 
főreáliskolában elhelyezett 3 osz­
tálynak és a népiskolában elhelye­
zett 8 osztálynak külön-külön igaz­
gatója volt, ez az administratio és 
különösen az ellenőrzés tekintetében 
igen sok nehézséget okozott.

Egyebekben a szervezés teljesen 
a miniszteri szabályzat értelmében 
történt, úgy a tanterv, mint a 
szorgalmi idő kiszabása tekinteté- 
ben. A közismereti tárgyakra heti 
4 óra lett kiszabva, még pedig 2 
hétköznapra (szerda és szombat) a 
nappali órákban mindenkor vasár­
nap. A bizottságnak ezen intézke­
désének megmásitásál, hogy ugyanis 
a tanítási időt a nappali órákra 
tette ál, («gyes iparosok több ízben 
kérelmezték, de siker nélkül; mert 
ugv a bizottság, mint a Város 
Tanácsa tekintettel arra, hogy a 
tanitás az esteli órákban eredmény­
leien, de erkölcsi szempontból is 
kifogásolható, mindig állhatatosan 
ragaszkodott ebbeli elhatározásához 
és igy a tanítási idő még most is 
a nappali órákban van és csak a | 
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három nyári hónapban tartatik dél­
után 5—7-ig. Az állapoton később 
úgy lett könnyítve, hogy az elő­
adások kedd-csütörtökre és szerda 
szombatra tétetlek ál, mi a gazdákra 
annyiba») előnyös, hogy a tanon­
cok nem egyszerre mennek cl ha- 
znlról.

A tanítók fizetése is meg Jeli 
állapítva, még pedig a népiskolai 
tanítók részére heti 4 óra alán 
évi 200 2<M) frt, a reáliskolaiak 
heti 6 óra után 400 -400 frt. I'el- 
vétetett rendes tantárgyként a hit­
oktatás is és a hitoktatás díjazására 
500 frlot állítottak be. A tandíj 
évi 2 frtbán lett megállapítva. \ 
költségvetés az 1895 96. évre ki­
tett 4600 frlot, mivel szemben 
azonban csak 2300 frt biztos ¡le­
vétel állt szemben és mivel a vá­
ros államsegélyt ugyan kért, de 
csak 4<M) frlot kapott, a hiánvt a 
közadóból kellett fedeznie. I’gyanez 
évben a Zsolnay-gyár tulajdonosa 
gyári tanoncai részére külön isko­
lát létesített, melynek tanítóját ő 
fizeti. Ez iskola is az iparos-tanonc- 
iskolai bizottság felügyelete alá he­
lyeztetett. E gyári tanonciskola ma 
is fennáll.

1886 87-ben az állapotok csak 
annyiban változtak, hogy a rajzra 
kötelezett tanoncok részére 2 uj 
osztály lett fölállítva, a népiskolák­
ban elhelyezett előkészítő osztályok 
pedig egy I. osztálylyal kibővítve 
és helyette egy előkészítő osztály 
beszüntetve. Ez évben átvette a 
város a magán kereskedelmi kö­
zépiskolától, a szintén kereskedelmi 
és iparkamara által lélesitelt ke­
reskedő tanonc-iskolál, azt a kö­
vetkező évek folytán szintén a 
törvényes kivánalmaknak megfele­
lően szervezte. Az oktatást a fő­
reáliskola tanáraira bízta. Az inté­
zetnek van ma négy osztálya; 1 
előkészítő, továbbá I. II. és III. 
osztálya. Ez évben tartatott meg 
az első munka és rajzkiállitás, a 
kezdet nehézségei dacára a leg­
szebb sikerrel. Részt vett 84 tanuló 
121 tárgygyal. I. kiállítások ez idő 
óta minden évben rendeztelnek, 
még pedig mindenkor a húsvéti 
ünnepek alatt s a I omlók való­
sággal versenyeznek egymással, mi­
nek hatása évről-évre a kiállított 
munkák csinossága és rendszeres 
elkészítéséből tűnik ki: de vissza­
hat a gazdákra is, mert észreve-
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hető, hogy ezek is mindinkább 
több gondot fordítanak tanoncaik 
kiképzésére tartván a közönség 
kritikájától, mely a kiállításokat 
előszeretettel látogatja. (A látoga­
tók száma: 2—3000). Az ifjúság 
e kiállításokon pénzjutalmat és dí­
szes dicsérő okleveleket kap. Az 
utolsó kiállításon 293 tanuló 433 
tárgyat mutatott be, a rajzkiállirá- 
son pedig 212 tanuló 1 2 sike­
rültebb rajzot mutatott be.

Az 1««7/K«. évben a népiskolá­
ban elhelyezett tanonc-iskolában az 
I osztály már párhuzamosává lett 
s ez időtől kezdve a fejlődés fo­
kozatosan haladt előre és a mint 
I ««« «‘»-ben a II.osztály és 1 «90/91 - 
ben a 111. osztály megnyílik, mindig 
egy-egy előkészítő osztály szűnik 
meg.

1 ««9,'90-ben az épitő iparos ta- 
noncok részére a téli tanfolyam 
lett megnyitva, egyelőre egy elő­
készítő és egy I. osztálylyal, a kö­
vetkező évben pedig a II. osztály.

1«91/92-ben a téli tanfolyamot 
a III. osztálylyal is kibővítik, de a 
II. osztálylyal kapcsolatosan egy 
tanító vezetése alatt, mely állapot 
csak 1«95 /96-ban szűnt meg, azaz 
a téli tanfolyamban is külön III. 
osztályt állítottak.

l«93/94-ben a kereskedelmi ta­
nonciskola végleg szervezte! el I, azaz 
egy előkészítő osztálylyal meg lelt 
toldva és a főreáliskola helyiségeibe 
áthelyezve, a főreáliskolában levő
3 iparos tanonc-iskola pedig onnan 
elvive és a többiekkel egy igazga­
tóság alá helyezve s ez idő óta a 
tanulók száma folyton nagyobbodik, 
a beosztás és osztályozás könnyebb, 
az iskolalátogatás rendesebb, a fe­
gyelem jó, az előmenetel egyöntetű, 
szóval a fejlődés minden irányban i 
könnyebb lett. Ez időben a rajz­
oktatás is rendeztetek, amennyiben
a tanoncok iparágaik szerint le- | 
hetőleg cso[*ortosittaltak s ennek 
következtében a rajzosztályok sza- j 
porittattak.

Az 1395/96. tanév végén - | 
beleszámítva a téli tanfolyam ősz- i 
tályait — volt: 5 előkészítő osztály I
4 első osztály, 3 második osztály, I 
3 harmadik osztály, 2 rajzosztály
a vasmunkások számára. 3 rajz- 1 
osztály az épitő iparosok számára, i 
2 rajzosztály a famunkások szá- | 
mára és 1 rajzosztály a vegyes 
iparosok számára. Közismereti ok- | 

tatásban «6«, rajzoktatásban 504 
tanuló. Az évi fentartási költség 
már a 6000 irtot is meghaladja.

Schneider István.

Gondolatok.
Midőn a jelen kielégítő, nem né­

zünk a múltba.
Azt mondod: megtaláltam.« Ez 

annyit tesz, hogy nem kerested.
Fellázadni az ellen, amin vál­

toztatni nem lehel, gyengeség. De 
fellázadni az ellen a min változ­
tathatni: kötelesség.

Egy korszak sem hozott annyi 
rokkant szellemet létre mint a 
mienk: és egyik sem használt el 
annyi embert.

Tudni, annyi, mint látni. Hinni, 
annyi, mint óhajtani. Az ember 
nem látja mindig, a mit óhajt, és 
nem óhajtja mindig, a mit lát.

Hogy az emberek iránt türel­
mesek legyünk, vagy nagyon kell 
őket szeretni, vagy nagyon meg­
vetni.

Inkább rágalmazzák az embere­
ket, mint hogy kizsákmányolják.

Még nem találkoztam olyan gaz­
emberrel, a ki embergyülölő lett 
volna.

A becsületes emberekre semmi 
sem lehet nyomasztóbb, mint mi­
dőn kénytelenek valakit megvetni: 
csak az utolsó esetben szánják rá 
magokat.

Az ember a jövő felé rohan; az 
állat a jelenben él: néha a múltban 
él, mert bánkódni és nyögni is tud.

A szépség után a világosság a 
legszebb dolog a világon.

Még azok is, kik az igazságot 
legjobban szeretik, nem szeretik, 
hogyha az emberek nekik szeműkbe 
mondják; az embereknek elég bá­
torságok volna az igazságot meg­
mondani, de meghallgatni nincs 
bátorságok, ezokbólnem is mondják.

Ne mondd, hogy »én őszinte 
vagyok«, hanem légy az. Ne mondd, 
hogy »én nem vagyok hiú«: hanem 
bizonyítsd be.

A büszke ember nem hazudik, 
hogy önmaga iránt ne vétsen : az 
őszinte ember jtedig azért, hogy az 
igazság ellen ne vétsen.

Általában azt hiszik, hogy két 
fülünk van, én azt hiszem, hogy a 
legtöbbeknek csak egy van — hogy 

azt hallja, a mi tetszésére van. 
Még a legigazságosabbaknak is ke­
ményebb az egyik fülük, mint a 
másik.

Az őszinteség ellen legtöbbnyire 
önzésből vétünk és érdekből; de 
mindig gyengeségből.

A szemünkkel is így vagyunk; a 
természet két szemet adott, de az 
egyiket behunyjuk; még pedig azt, 
melylyel olyan dolgokat látunk, 
a mi nincs ínyünkre.

A hízelgés megrontja a szelle­
met, mint a cukor a fogakat.

Másoktól tanácsot kérni annyi, 
mint azt kívánni, hogy véleménye­
den legyenek.

A ki hizeleg — koldul.
Melyik rosszabb: hizelegni vagy 

a hízelgést elfogadni ? A ki hizeleg, 
ront, a ki a hízelgést elfogadja, 

I sülyed.
Hízelgő természet kétértelmű 

természet; igen gyakran azért hí­
zelegnek, hogy maguknak bókokat 
kolduljanak.

A bor és dicséret hasonlítanak. 
Egy kevés dicséret jó hatással van, 
bátorít és erősít: a sok dicséret 
megárt.

A művészetben az eredetiség — 
jó tulajdonság, a világban — hiba. 
Olyannak lenni, mint mások hogy 
senkit se botránkoztassanak meg, 
ez a világi evangélium.

A ki magát a világ véleménye 
után alkalmazza, az a legfüggőbb 
rabszolga, mert a legszeszélyesebb, 

j legkorlátlanabb hatalmú és leg- 
i követelőbb gazdát választja.

A ki a kötelességről való fogalma 
után alkalmazza magát, az az em­
ber még tévedéseiben is szabad.

■ A közvéleménynyel ne törődjünk 
sokat; tegyünk mindent belátásunk 
szerint tőlünk telhetőleg legjobban, 
ha a közvélemény nem méltányolja 

az az ő hibája.
Az őszinteséghez sok bátorság 

kívántatik és sok tapintat, hogy 
sértők ne legyünk. Sokan nem 
tudnak őszinték lenni, csak gorom­
báskodással, sőt az őszinteséget 
igen gyakran összetévesztik a go­
rombasággal. Ugyanezért a finom 
tapintat és becsületesség egyesü­
lése teszik a becsületes világi em­
bert.

A jó és müveit ízléssel egyedül 
az igazság talál. A müveit Ízlésű 
embernek terhére esik az hazug­
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ság; mikor beszél, igazat mond, de 
a sértést elkerüli.

Az unalom a rozsdához hasonlít, 
elrágja a tehetségeket.

Az egészségesek nem értik, hogy 
az ember beteg is lehet.

A betegek pedig azt értik meg 
bajosan, hogy az ember egészséges 
is lehet.

A betegek, az unatkozók és a 
szerencsétlenek szeretik a hely vál­
toztatását : mindig azt remélik, 
hogy másutt jobban lesznek. Fut­
nak önmaguk tói; de nyomorúsá­
gukat mindenüvé magukkal viszik.

Vájjon az emberiség nem egy 
olyan szerencsétlen beteg-e, ki az 
egészséget keresi és a boldogság 
után fut ? és mégis minden 
helyváltoztatásban és minden ha­
ladásában szerencsétlen marad.

Mások elölt annyi évesek vagyunk 
a mennyinek látszunk, önmagunk 
előtt egészségünk és erőnk határozza 
meg korunkat: szellemünk tapasz­
talatunkkal egyidős.

A sok fecsegés, locsogás szel­
lemüresség csalhatatlan jele.

A fecsegő olyan emberhez ha­
sonlít, ki soha sincsen otthon.

A hallgatást használni tudni: erő.
Kik ügyeiket mindenütt elbe­

szélik és bizalmukat mindenkin* 
kiterjesztik, olyanok, mintha mez­
telenül futkároznának az utcán.

A valódi bátorság ösmeri a ve­
szélyt.

Az álmodozás az ifjúság eleme, 
a tevékenység az érett koré. A ki 
nem tud többé álmodozni, az cse­
lekedjék.

Mindenki panaszkodik »az em­
berek ellen.«

Mindenki azt kiáltja: Mily gyarlók 
az emberek ! Mily rosszak, gyengék, 
gyávák vagy ostobák ! De termé­
szetesen, hogy önmagára mindenki 
kivételt csinál.

D. K.

KöteleH-e a munkaadó ipa­
ros a segéd munkakönyvét 

kiadni í
E cim alatt jelent meg e lap 

mull heti számának • Vegyesek« 
rovatában egy közlemény, melyet 
tekintettel az abban foglaltakra, ha 
már a szerkesztőség részéről a 
szükséges észrevételekkel nem kí­
sértetett, szó nélkül nem hagy­
hatok. .

A kérdéses cikk egyátalában nem 
nyújt arra nézve felvilágosítást, 
hogy miként került az ügy a bu­
dapesti kir. törvényszék felebbezési 
tanácsa elé ; mert hiszen a munka­
viszonyból származó vitáskérdések 
elbírálására, a békéltető bizottság 
illetékes: (törv. 141. §.) a hatá­
rozattal meg nem elégedő félnek 
jogában állván a törvény rendes 
utján H nap alatt jogorvoslással 
élni: (törv. 176. §.) Eddig rendén 
volna a dolog.

De már a közleményben idézett 
341'97. számú elvi jelentőségű ha­
tározat, mely szerint szerint az 
ipartörvény 106. §-a értelmében a 
munkaadó a segéd munka­
könyvét köteles kiadni tekintet nél­
kül arra. jogos-e vagy jogtalan 
a kilépés — egyszerűen nem áll! 
mert mit mond a törvény 93. §-a. 
-Habár kellő időben történt is a 
felmondás, azon segéd, ki darab­
számra fizet tét ik. addig nem léphet 
ki. inig az átvett munkát a szer­
ződésnek megfelelőleg be nem fe­
jezte, valamint az sem, ki a mun­
kabérére kapott előleget le nem 
dolgozta vagy meg nem térítette«; 
ebből pedig nyilvánvalókig követ­
kezik, hogy a ki a munkából ki 
nem léphet, munkakönyvé átadását 
se követelheti; mert mindaddig, 
inig a munka viszony járt, a munka­
könyvét az iparos megőrizni tar­
tozik.

Az idézett elvi jelentőségű ha­
tározat, a mely ekként nagy böl­
csen elrendelné, hogy a munka­
könyv feltétlenül kiadandó, mert 
annak visszatartása miatt a segéd 
újabb alkalmazást nem kaphatván, 
kárt szenved, melynek megtéríté­
sére azután a munkaadó volna 
köteles, - nagy kegyesen mégis 
megengedi azt, hogy a munkaadó­
nak, a mennyiben a segéd ellen 
követelése van, módjában áll ezen 
követelését a törv. 141. §-a értel­
mében a békéltető bizottság, ille­
tőleg az iparhatóság előtt érvénye­
síteni.

A midőn ezt kimondta bpesti 
törvszk. felebbezési tanácsa, bizo­
nyára azon hiedelemben volt, hogy 
az iparos segédek állandó lakhely­
ivei bírnak háztulajdonosok, 
a kik szépen megvárják, mig előbbi 
munkaadójuk követelése rajtuk be­
hajtható?

A gyakorlat azonban mást bi­
zonyít és én ezt akárhány meg­

történt esetből másként tudom. A 
segéd, a midőn munkakönyvét, ke­
zéhez vette, úgy elpárolog a lát­
határól (tisztelet az egyes kivéte­
leknek), hogy avval többé se munka 
adója, se a békéltető-bizottság nem 
beszél; nem marad tehát a mester 
részére más vissza, mint a törvény 
93-ik tj-ában rendelt jogával élve, 
az adott előleget a segéddel ledol­
goztassa.

Végül pedig a mi közlemény ama 
zárszavait illeti, hogy ezen elvi ha­
tározat jövőben nagyon sok pörös- 
ködés elejét fogja venni, éppen 
megfordítva áll. mert azok, a kik 
a törv. ezen ügyre vonatkozó ren­
delkezéseit nem eléggé ismerik és 
olvassák a közlött, vagy ehhez 
hasonló határozatot; félrevezet lel­
nek és vélt sérelmeiket legalább 
fellebbezés utján gyakrabban viszik 
bíróságok elé, mini az eddig tették.

Dnbszay IMvhii.

A szóéiul izmus egyházi 
téren.

Elmúlt az ezredév, az ünnepek 
éve, de nem dolog nélkül; követ­
keznek megint a dolog évei, de 
nem ünnepek nélkül.

Nézetem szerint nagy tévedés 
volna a kitérések miatt akár álta­
lában a vallást, akár különösen a 
protestáns egyház elveit, vagy ép­
pen egyik-másik lelkészt okozni. 
Sok gyökérből táplálkozik ez a fa!

Lenne csak szabad úgy irni és 
beszélni az állam ellen, mint az 
egyház ellen szabad, lenne csak 
törvény, mely megengedné, hogy a 
terhektől vaíó menekülés mellett 
szabad volna az állam kötelékéből 
is kilépni, mint a hogyan szabad 
a felekezet kötelékéből: majd meg­
lát nők egyszerre, hányán lennének 
azonnal államnélküliekké!

A szocializmus közgazdasági, tár­
sadalmi kérdés, l tjában áll aka­
dályul az egyház, ez a lényegében 
konzervatív szervezet; félre sze­
retné lökni utjából ezt az akadályt, 
azért támadja a vallást is, a lel­
készt is; ezeket támadhatja leg­
kisebb veszedelmével, legkevesebb 
megtorlásra való kilátással.

Nemcsak az egyház és a lelkész 
tekintélye csökken meg e kímélet­
len és aránytalan mérkőzés hatása 
alatt, hanem általában minden te­
kintély !
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A lelkész ugy szólván 

minden fegyelmi eszköztől meg­
fosztva, hogyan bírná megakadá­
lyozni nem is az ő feladata 
hogyan bírná megkötni csupán a 
szép szó erejével a szocializmust, 
holott az állam intézményeivel, 
törvényeivel, hivatalnokaival, fegy­
veres erejével kénytelen vele szembe1 
szállni, sőt a mit maga az állam 
és a társadalom növesztett nagyra.

Mert messze nyúlnak e fának 
tápláló gyökerei, rejtőzve a szem 
elöl, a föíel alatt. A vallásta lanság 
nem oka, hanem okozata, nem 
gyökere, hanem gyümölcse a szo­
cializmusnak.

Az áll aláné is védkölelezetlség er­
kölcsmétely e^zel következményei, az 
iszákosság, élvhajhászat, játékszen­
vedély, ünneprontás elédelgetése, a 
szülő, gazda, tanító, lelkész, elöl­
járó fenyitőjogának majdnem tel­
jes elkobzása, a veszteségek, a 
törvénysértések, csalások meg nemi 
torlása. sikkasztások, visszaélések 
részrehajló elsimítása, a műveltek 
ragaelós rossz példája, a művésze*- 
tek, a sajté'» izlésrontó, képzőimet 
mérgező, bűnt szépítő, sokszor 
bűnre hajtogató iránya, a vadhá­
zasság megtörése: minél, mind nö­
velik, táplálják a valláslalanságot, 
mert megingatják a népben a tör­
vény iránti tiszteletet, megzavarják 
igazságérzelét, meglompitják er­
kölcsi értékéi. megnövesztik gonosz 
hajlamait; az alföldön a tanyarend­
szer, mely nemcsak az egyház és 
lelkész, hanem a rendezett társas­
élet hatása alól is jórészt kivonja 
az ifjú nemzedéket s szokásaiban, 
jellemében elvadítja, hogyan bírná 
ezt a magára hagyott, kedvét sze­
génységre kárhoztatott, tekintélyé­
ben meglépett, kedvezőtlem kilátá­
sok által ellensúlyozott, irodai mun­
kálattal megbénitott lelkész ártal­
matlanná tenni, leküzdeni?!

Mit tegyen ? Kér, óv, int, fedd, 
küzd és tűr: tűrni kénytelen, hogy 
vádolják, mert nem tud csudái 
művelni: nemi tudja egyszerre, ak­
kor megfordítani a korszellemet, 
mikor saját művök hatásától meg­
ijednek az egyház ellenségei, mikor 
a vallástalanság piszkos hullámai 
összecsapnak azok fejei fölött, kik 
a vallástalanság elleni gátakat egy­
más után lerontották, az egyháziak 
intelmét kigunvolták, dorgálását ki­
nevették, tanácsát félredobták, küz­

delmét nehezítették, esdeklését meg 
nem hallgatták!

Most még csak távolból halljuk 
a kitörő vihar moraját, előszele 
csapéit t csak meg s fokozza csak 
hajónk körül a tenger hullámait, 
még nem korbácsolja: mégis a 
fenyegető vihar veszélyeinek elő­
szele nyugtalansággal hatja át a 
sziveket.

Mindenki érzi, hogy válság előtt, 
harc előtt áll a világ.

Az egyház sem lehet e válság 
iránt közönyös, az egyház sem 
nézheti e harcol részvétlen hideg­
séggel, hiszem az ő hívei állanak 
mindkét táborban !

Nem is közönyös, nem is rész­
vétlen, hiszen éppen a beteg világ­
nak van nagy szüksége az orvos- 
ságra, amit a vallás adhat és vál­
ságos időkben szokott is adni.

A protestáns, a róm. kalh. egy­
ház komolyan foglalkozik már a 
külföldéin a jövel százáéi eme fő- 
kérdésével: a szocializmussal. Itt 
az ideje, hogy mi is résem álljunk, 
kiki a maga helyén!

Az egyház és az egyház szolgái 
mit lehetnek ? Nézetem szerint 
joguk és kötelességük lehetőleg 
gyöngíteni az érdekek ellentéteit 
Krisztus evangelioma szellemében, 
enyhíteni a bajok okait, elősegítvén 
az evangeliomi elvek igazi életbe­
léptelését. a nyomor csökkentése, 
a szenvedők vigasztalása, a gyen­
gék gyámolitása állal: joguk és 
kötelességük közreműködni a 
mig lehet — a fenyegető viszály 
elodázásában.

És ha a küzdelem, a harc kitör, 
s a két tábor szembeszáll : az 
egyháznak akkor sem lehet, akkor 
sem szabad részvét len néző tétlen­
ségével bevárni, mig az élet halál 
harcban egyik fél leveri a másikat: 
sőt teljes erkölcsi erejével részt 
kell neki is vennie a küzdelemben, 
nem egyik vagy másik fél oldalán 
vagy ellenében, nem azonosítja ma­
gát egyikkel, nem lévén ellensége 
a másiknak, hanem mint békekövet, 
közbenjáró barát, életmentő orvos 
tehet mindkét félnek nagy szolgá­
latokat. Az érpekek ezen össze­
ütközésében a kapzsissg, irigység, 
gyűlölet adja a fegyvert a küzdő 
felek kezébe, az egyház a küzdő 
felekben az embert tekinti s az 

az önmegtagadás, áldozatkészség, 
szeretet igéivel igyekszik lefegyve­
rezni őket.

Az egyház ereje nem anyagi 
vagyonában, politikai hatalmában 
áll. hanem erkölcsi hatásában.

Elmúlt az az idő, mikor a val­
lás nevében az egyház papsága a 
kormányrudat ragadta kezébe s 
ugy igazgatta a keresztyén világ 
hajóját. Az evang. egyház és pap­
sága nem áhit ilyen uralmat.

Az evangéliom nem az az anyagi 
erő, mely közvetlenül a kormány­
rúd kezelése által ad irányt a ha­
jónak ; az evangeliom az a titkos, 
láthatatlan erő, mely istentől ered, 
istenben van. mint a delejtű látha­
tatlan ereje folyvást egy pont felé . 
mutatván, módot nyújt a helyes 
iránytóli eltérést fölismerni, a jó 
irányt tudatosan kiszámítani annak, 
a ki útmutatását megérti és kö­
veti. Voltakép a kis delejtű vezeti 
kikötőbe a hajót, voltakép az is­
tenhez való viszony, a vallás kor­
mányozza a világot.

Balgaság volna tehát becsmérelni 
vagy kidobni a hajóból ezt a kis 
delejtűt azon okból, mert nem ez 
mozdítja a kormányrudat ! Pedig 
ezt a balgaságot a vallással sokan 
készek volnának elkövetni, nap­
jainkban éppen a szegények, kik­
nek az evangeliom hirdettetett, kik 
minden jogot, helyzetük folytonos 
javulását éppen a kér. vallásnak 
köszönhetik.

Az evangeliom ezen irányzó ere­
jét. hatását kell nekünk megtarta­
nunk, fokoznunk. A mi feladatunk 
most is a régi: »hirdetni az igét«, 
tisztán, igazán; »feddődni, dorgá- 
lódni«, a hol szükséges, gazdagok 
és szegények előtt részrehajlatlan 
őszinteséggel: de »minden szere­
tettel és tudománynyal«, türelmes 
szereiéiből és erős meggyőződéssel.

A helyzet komoly, a tájékozás 
szükséges: ez szolgáljon mentsé­
gemül, hogy foglalkoztam ez ügy­
gyei s magyarázatát óhajtottam 
adni a kitéréseknek, megkeresni 
kíséreltem a követendő irányt, 
megtalálni reméltem a tért, melyet 
egyházunknak el kell foglalnia a 
legközelebbi nemzedék kérdésével 
szemben.

Veress József.
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Hirdetések 
jutányos áron fölvétet­
nek a kiadóhivatalban.

VEGYESEK.
Iparosok sérelme. Pécs város 

törvényhat ósági bizottsági közgyű­
lése legutóbb tartott üléséből a 
városi helypénz, illetőleg vásár- 
vámszedési árszabály-tervezeteit ud- 
valevőleg tárgyalás alá nem vette, 
hanem végleges megállapítás és 
szövegezés végett a gazdasági vá­
lasztmány- és pénzügyi bizottság­
hoz utalta. Ugyancsak beható ta­
nácskozás alá vette ez árszabály­
tervezetet a pécsi ipartestület is, 
és miután annak egyes pontjait 
a vásározó iparosokra nézve sérel­
mesnek és a négyszög méterenkint 
tervezett hely pénzt túlmagasnak 
találta és amennyiben a bizottsá­
gok és a város tanácsa e magas 
tételek mérsékeltebb megállapítá­
sát nem eszközölné: a testület 
elöljárósága részéről ez iránt a vá­
rosi közgyűléshez kérvény intézése 
elhatároztatott. Különben a kér­
déssel legközelebb bővebben fogunk 
foglalkozni.

Iparosok figyelmébe. Ismétel­
ten fölhívjuk a tanoncokat tartó 
iparos szaktársainkat, hogy a Pécs 
belvárosi tanonciskolában szeptem­
ber 14-én, az Ágostontéri iskolá­
ban pedig szeptember 15-én kez­
dődnek az előadások. A főreálisko­
lában elhelyezett ingyenes tovább­
képző rajztanfolyam szeptember 
19-én nyílik meg. Ez utóbbira 
nézve különösen az iparossegédek 
figyelmét hivjuk föl s a munka­
adók is figyelmeztessék segédeiket, 
hogy használják föl a kínálkozó 
kedvező alkalmat ismereteik gyara­
pítására s minél többen jelentkez­
zenek az ingyenes tanfolyam láto­
gatására.

A törvényes lóerő. A kereske­
delmi miniszter az összes kama­
rákhoz a következő rendeletet 
bocsátotta ki: Az 1874. VIII. t.c. 
az erő, illetve a munkabírás egy­
ségéül a lóerőt szabja meg, vagyis

azon erőt, illetve munkabírást, a 
mely másodpercenkint 75 kg. súlyt 
egy méter magasságra emel. Ennek 
dacára a közforgalomban gépek 
eladása és vevésénel, gyakran meg 
szerződésekben is előfordul az úgy­
nevezett nominril, vagy névleges 
lóerő kifejezés. A mellett, hogy 
ezen kifejezés első sorban nem 
törvényes és így, ugyancsak az 
1874. Vili. t. c. !<». §-a alapján 
szerződésekben elő nem fordulhat, 
még csak nem is határozott, a 
mennyiben különböző helyeken és 
különböző alkalmazásban levő gé­
peknél mást és mást értenek. így 
például a nálunk leggyakrabban 
vevés tárgyát képező lokomobilok- 
nál egy nominál lóerőnek körül­
belül három törvényes lóerő felel 
meg. Tengeri hajókon egy névleges 
lóerőnek körülbelül négy, míg köz­
úti és vasúti lokomobiloknál egy 
névleges lóerőnek körülbelül öt tör­
vényes felel meg. Könnyen érthető, 
hogy a nominál vagy névleges ló­
erő ilyen határozatlan értéke mel­
lett még jóhiszemű eljárásnál is 
könnyen félreértés történhetik, annál 
inkább, mint azt több példa bizo­
nyítja, rosszhiszemű eljárásnál, ahol 
a lelkiismeretién eladó gyáros, vagy 
ügynök azzal igyekszik a tapaszta­
latlan vevőt a vételre rábírni, hogy 
az ő gépe nagyobb lóerőket ad, 
mint a másé s ez esetben a nomi- 
nál lóén"» értékét ugv szabja meg, 
a mint éppen akarja. Részben a 
félreértések, részben pedig a tájé­
kozatlan közönség érdekének meg­
óvása céljából fölhívom a kama­
rát, hogy a mondottakat saját ha­
táskörében lehetőleg terjeszteni és a 
tájékozatlan közönséget lehetőleg 
fölvilágosítani igyekezzék; továbbá, 
hogy igyekezzék saját hatáskörében 
előmozdítani, hogy úgy szóbeli, mint 
Írásbeli megállapodásoknál a nomi­
nál vagy névleges lóerő kifejezés, 
mint amely egyrészt törvénytelen, 
másrészt illuzorius, került essék és 
helyette mindenütt a törvény által 
megszabott »lóerő« használtassák, 
mely törvényes lóerő indikált, vagy 
eífektiv lehet. Ezen kifejezések ér­
telmére vonatkozólag tájékozás és 
továbbterjesztés céljából megjegy­
zem azt is, hogy az adás-vevés 
tárgyát leggyakrabban képező mo­
torok, a gőzgépek munkabírása a 
a gyakorlatban kétféle módon mé­
retik: vagy indikálással, vagy pedig 
a gőzgép tengelyén kiadott munka 

mérésével. Az első mód adja az 
indikált lóerő számot, a második a 
tényleges, vagy eífektiv lóerő szá­
mot. Az indikált és eífektiv lóerő 
tehát nem más egységet, nem más 
mértéket jelent, hanem valamely 
gép munkájának egy és ugyanazon 
mértékkel, a törvényes »lóerővel- 
kél különböző helyen (a gőzhen­
gerben és a tengelyen) való mé­
rését .

Koronázása korcsmákban. Leg­
közelebb országszerte minden korcs- 
márosnak módjában lesz, sőt kö­
telessége is, vendéglőjében egy kis 
szükebb körű koronázási ünnepel 
rendezni. A kereskedelmi miniszter 
az a hatalmas ur, a ki a koroná­
zási rendeleti utón megparancsolta. 
A szép kis ünnep oka pedig az az 
ősi hagyomány, mely bibliai idők 
óla kisért a korcsmákban: a mér­
tékre is gyakran alkalmazzák a 
példaszót, hogy a hány ház annyi 
szokás. Olyannyira elszaporodtak a 
hamis mértékű edények, hogy a 
miniszter jónak látta kimondani, 
hogy ezután a korcsmákban ki­
mérésre csak olyan poharakat és 
palackokat szabad használni, a me­
lyekre a mértékhitelesítő hivatal 
rányomta a korona-bélyegét. Ezen­
túl tehát, ha minőségben nem is, 
legalább mennyiségben igaza lesz 
a diák közmondásnak : Borban az 
igazság.

Betegsegélyző pénztárak kon­
gresszusa. A vidéki kerületi be- 
legsegélyző pénztárak kongresszusá­
nak előkészítő bizottsága dr. Hor­
váth János elnöklete alatt ülést 
tartott. Az elnök bejelentette, hogy 
a kibocsájtott felhívás következtében 
a vidéki kerületi betegségitő-pénz- 
lárak összesen 232 indítványt kül­
döttek be az országos iparegyesü­
lethez. A beérkezett javaslatok, 
panaszok és indítványok alapján a 
bizottság a következő tárgyakat 
tűzte ki a kongresszus napirendjére: 
1. Hatósági támogatás; előadó 
(iünther Mihály (Győr). 2. A be­
jelentések szabályozása: előadó : 
Tiirk József (Besztercebánya). 3. A 
járuléki ügy rendezése, előadó Sar­
kad) Ignác i Nagyvárad). 4. Orvosi 
és gyógyszertári ügy, előadó Erős 
Soma (Esztergom). 5. Kórházi ügy, 
előadó dr. Horváth János (Buda­
pest). G. A belegsegilő pénztárak 
számának korlátozása, előadó Spo- 
larich Zsigmond (Nagy-Kikinda). 7. 
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Törvénymódosítás, előadó Somlvai 
Lajos (Pozsony). 8. A pénztári szö­
vetség és kölcsönösség kérdése, 
előadó Szontágh Jenő (Szolnok). 9. 
\ bizalmi férfiak tisztsége, előadó 
Kovács István (Pécs). 10. Portó­
mentesség és vasúti szabadjegv, 
előadó Molnár Ferenc (Sopron). Az 
értekezlet végül a kongresszus meg­
tartásának napját ez évi október 
hó 13. és 11-éré tűzte ki az Or­
szágos Iparegyesület helyiségeibe, 
egyúttal felhívást bocsátott ki, a 
melyben felszólítja a vidéki kerületi 
pénztárakat, hogy kiküldöttjüket 
vagy meghatalmazol íjukat szept. 
hó végéig jelensék be az Országos 
Iparegyesületnél.

Furcsa pénzbírság. A vallás- 
és közoktatásügyi minisztérium 
furcsa pénzbírsággal sújtotta azokat 
az egyetemi hallgatókat, akik a 
kormánynak nem tetsző politikai 
tüntetésekben részi vesznek. Meg­
vonja tőlük ugyanis, amennyiben 
slipendislák, az ösztöndijakat. így 
járt legutóbb Orlmann Albert bu­
dapesti joghallgató is, aki szor­
galmáért és a tudományokban való 
előrehaladásáért egy Béschán-féle 
250 forintos ösztöndijat élvezett 

eddig, és aki elég naiv volt 
azt hinni, hogy a kvótaemelés ellen 
intézett diáktüntetésekben való köz­
reműködés nem ronthatja le azokat 
az érdemeket, amelyekért a stipen­
diumot neki odaítélték. Ebből az 
illúziójából aztán keservesen kijó- 
zanitotta az állampénztár egyik 
tisztviselője, akinél ösztöndíja fel­
vétele végeit jelentkezett és aki 
ezúttal pénz helyeit azt az értesí­
tést adta át neki, hogy a kultusz­
miniszter betiltotta a járandóság 
kiszolgáltatását. Mi úgy tudjuk, 
hogy Orlmann Albert az inkrimi­
nált tüntetésért az illetékes bíró­
ságtól már megkapta büntetését 
és hogy a mi jogrendszerünkben 
egyazon deliktumért két büntetés 
nem szabható ki. Így tudjuk 
továbbá, hogy a kultuszminisztérium 
adminisztratív hatóság, amelynek 
semmiféle büntetést nem szabad 
kiróni. S végül úgy tudjuk, hogy 
ebben az országban kihallgatás és 
kontradiktórius eljárás nélkül egyál­
talán el nem lehet Ítélni. Leges- 
legvégül pedig úgy tudjuk, hogy a 
Béschán-alapitvány olyan diákok­
nak szól, akik jóviseletüek és szor­
galmasak, nem pedig olyanoknak, 

akik a kvótaemeléssel meg vannak 
elégedve.

Vetőmag a gazdáknak. A 
földmivelésügyi miniszter már in­
tézkedett az iránt, hogy a rossz 
terméstől sújtott gazdák ' az állami 
gazdaságok lermésfölöslegéből jó 
vetőmagot az idén is kaphassanak, 
akár készpénzért, akár saját ter­
mésű magvaik ellenében, az utóbbi 
esetben csak kisgazdák. Minthogy 
pedig attól lehet tartani, hogy a 
kisgazdák a silány termés miatt 
vetőmagot pénzért nem szerezhetnek 
be, a földmivelésügyi miniszter a 
pénzügyminiszterrel egvetértőleg az 
iránt is intézkedett, hogy az ily 
kisgazdáknak az őszi vetéshez 
szükséges vetőmag a községnek, 
mint erkölcsi testületnek készfize­
tési jótállása mellett rendelkezésére 
bocsáttassák s hogy az ily vetőmag 
árát a kisgazdák a jövő évi termés 
értékesítése után kamat nélkül 
fizethessék meg. A földmivelésügyi 
miniszter ez elismerésre méltó ak­
ciójához első sorban a vidéki gaz­
dasági egyesületeket vette igénybe, 
amelyek már legközelebb feí is 
terjesztik a kimutatásukat. A föld­
mivelésügyi miniszter egyúttal in­
tézkedett, hogy az öszzes állami 
és korona uradalmi birtokon ter­
mett s vetőmagul alkalmas gabona- 
neműek ne adassanak el, hanem 
a jelzett czélra tartassanak vissza.

Föloszlatott hetegsegitő pénz­
tár. Az I. kerületi elöljáróság 
megvizsgálta a budapesti üveges­
segédek önsegélyző egyesületének 
hetegsegitő pénztárát. A vizsgálat 
mindent a legnagyobb rendetlen­
ségben talált, a ¡»énztárban |»edig 
kisebb hiányt konstatált. A hiányzó 
összeget a pénztár elnöke azon­
nal megtérítette. Az elöljáró en­
nek dacára a pénztár működé­
sét beszüntette s a könyveket az 
elöljáróságra vitette. A hetegsegitő 
pénztár az elöljáró határozata 
ellen fölebbezést adott be.

Mennyit ér az orvosság. Egy 
francia városkában történt, hogy 
egy szegény hivatalnok igen nagyon 
megbetegedett. Jött a doktor, és 
irt neki orvosságot, amit a beteg 
hiven be is szedett. Egyszer pírt, 
másszor folyékony keserűséget. 
Hogy, hogynem, fölgyógyult a beteg, 
és első meglepetése az volt, hogy 
a város gyógyszerésze rőfnvi szám­
lával állott eléje.

— Hogy hogy? Ennyibe került 
a betegségem ?

Ennyibe bizony. Hatvanhét 
frank.

— Tudja, barátom, nekem igen 
mindegy, hogy hatvanhét-e, vagy 
hatvannyolc, mert nekem egy kraj­
cárom sincs. Nem fizethetek.

— Egy krajcárja sincs?
— Nincs bizony!

De hát talán megtartotta a 
skatulyákat, meg az üvegeket?

Oh, az mind megvan.
A gyógyszerész föllélekzett:

- No, hála Istennek, igv lega­
lább nem vesztettem semmit!. . .

Szelíd intés. Az amerikai »Ar- 
rizona Kicker« írja : Aki a nyakán 
lévő pattanást gallérgomb gyanánt 
használja, aki takarékosságból a 
vasúti kocsi alá rejtőzik, hogy ki­
kerülje a kalauzt, aki éjjelre meg­
állítja az óráját, hogy ne kopjék, 
aki a ténta kímélése céljából nem 
tesz pontot az i betűre s vonást a 
l betűre, aki az anyja sirhalmát is 
beveti, hogy ott búzát arasson, az 
még mindig gavallér az olyan em­
berhez kéjiest, aki nem fizet elő 
idején, vagy pedig egy darabig el­
fogadja a lapot és amikor az elő­
fizetésre figyelmeztetik, akkor a 
la|M)t azzal küldi vissza, hogy »nem 
fogadtat ik el.<

Míiorcák. Alig van már alkotó 
része a női szépségnek, amely elé 
ne lehetne biggyeszteni a mű jel­
zőt, úgy, hogy már éppenséggel 
nem biztos az ember, hogy mikor 
és hol csalódik abban, amiben 
csalódni a legkellemetlenebb. A 
legújabb vívmány ebben a dolog­
ban az úgynevezett műorca, a 
melyre egy ambiciózus kisasszony 
ka|M*tt a minap szabadalmat Né­
metországban. A német hivatalos 
lapban szószerint igy hangzik ez 
a passzus:
1897. Nro. 92,406
1X/6.

fráuíein ílfrieöc £atefien>itj 
in Seriin forriájtunö jur 
HXebertyerflellung roller IDangen.
Vagyis magyarul: arról van szó, 

hogy Elfrida kisasszony az ő im­
máron szabadalmazott találmányá­
val, telt orcákat varázsol annak, 
akinek nincs. A szájában viseli az. 
akinek szüksége van rá és egy­
aránt erősíthető igazi és műfogakra. 
Most már csak el kell képzelni 
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aat -a : jelenetet, mikor a tüzes 
ifjú, aki imádottjának főleg üde, 
telt ‘«wcáórt rajongott, először öleli 
meg az ideált. Ugyan micsoda ar- 
cotvyág szegény, ha majd a há­
zasság első reggelén észreveszi, hogy 
ifjú».- nejének . műfogaira erősített 
műorcája>van.— És szinte látja 
már az ember azt- a kivénült hu­
szárkapitányt, aki még mindig akar 
hódítani, s ezért beszerzi az Elfrida 
kisasszony;mőorcájál. Aztán reggel, 
amikor fölkel, nem találja sehol, 
amire huszáros ríyersességgel kiki­
ált ráz inasának:■

Jancsi, hová Letted a pofá­
mat ? . .

Fotografáló táviratozás. Szen­
zációs találmányról ad számot a 
»Szegedi Napló«, mely azt mondja, 
hogy a találmányt egy kiváló szak­
értő megvizsgálta s arról nagy elis­
meréssel nyilatkozott. Mi persze 
kételkedéssel vesszük a hirt, mind­
azonáltal elmondunk egyet-mást a 
találmányról, amely minden esetre 
érdekes. Arról van szó, liogy egy 
szentesi űr olyan készüléket állított 
össze,'amit öntáviróriak is lehet ne­
vezni. Ez a készülék a fénysugár 
és a villamosáram segélyével az . 
egyik állomáson föladott sürgönyt 
a másik' állomáson lefényképezi 
és óránként 360 oly ' sürgönyt I 
továbbit, amely egy 7 cm. széles 
és lO’ícm.- hosszú papírlapra van 
írva. ■ De** nemcsak sürgönyt, hanem 
bárinelv rajzot is hű másolatban 
adteakármelv tetszőleges állomáson 
ezen autografikus készülék, amelynél 
a kezelőtisztnek nincs más teen­
dője, mint hogy a fölvevőáHomáson 
a sürgönyt egy arra szolgáló ké­
szülék steeret él »e betegye, a leverő 
állomáson pedig a lefényképezett i 
sürgönyt* levágja • és továbbítsa. 
Föleihlitjük még, hogy a szentesi 
fölfcdálónak» bgv másik ördöngös 
masinája is van. amit az említett 

t<4agU>graf«-fal szemben »lelau- 
toszkóp«-nak nevez. Ez lényegileg 
ugyanazon, el veken nyugszik mint 
a máz, s csu j>án szerkezet ében t ér­
éi attól: áüi.ez már sokkal komp­
likáltabb, de még mindig a kivihe­
tőség: határán áll. Ezen készülék 
segélyével az egyik állomáson fehér 
lapra, vetítve látjuk annak termé­
szetes színeivel és mozgásaival, 
tehát akként, mintha közvetlen-kö­
zeiben^ egy tükörben látnok azt.

Egyenes ut. Bizonyos könnyelmű 
és ugyancsak szegény sorsú ember, , 

véletlenül meglehetős örökséghez 
jutván, nagy urat kezde játszani.

Midőn egy alkalommal az ifjú 
sebesen haladt el az utcán kél 
ismerőse előtt, az egyik e kérdési 
intézi a másikhoz.

Nem tudnád megmondani, 
hová siet olyan nagyon ez az ember?

— Egyenes utón a szegények 
házába, viszonzá a kérdezett.

A reklám hatalma. Az amerikai 
lapokat most egy érzékeny história 
járja be, melyet érdemes terjeszteni, 
mert a reklám óriási hatalmát drasz- 

I I ikusan bizonyítja. A reklám egy 
szenvedélyes híve fogadott chica­
gói üzlettulajdonossal, hogy ez sem­
miképen se lesz képes évi jövedel­
mét hirdetésekbe beleverni. A bol­
dogtalan kereskedő tartotta a foga­
dást de csakamar meggyőződött 
róla, hogy minden erőlködése hiába­
való, mert a hirdetésekre fordított 
óriási összegek ellenére se érhette 
el célját, hogy évi jövedelmét el­
keltse, mert az a jövedelem egész 
egyszerűen megtízszereződött. A leg­
kétségbeesel tebb, kísérletek után, 
hogy pénzétől megszabaduljon, a 
kereskedő végre is kénytelen volt 
beadni a derekát és a fogadást 
kifizette. Aki nem hiszi, hogy ez 
való igaz, maga is megpróbálhatja.

Mérges tapéták. Akik nyugod­
tan üldögélünk itthon tapétás szo­
báinkban, nem is gondoljuk, hogy 
néha egy-egy lassan ölő méregnek 
vagyunk áldozatai, amelynek gyil­
kos kigőzölése a sokszínű, cifra 
festésű tapétából árad ki. Egy német 
kémikus érdekes cikket írt egv 
tudományos folyóiratba a mérges 
tapétákról. Kimutatta, hogy egyes 
arzénikumot tartalmazó festékek­
kel (például az úgynevezett schwein- 
furti zölddel) festett tapéták intenzív 
mérget lehelnek ki, amely lassan 
tönkre teszi az ilyen tapétákkal ki­
ragasztott szoba lakóját. Csak még 
azzal nincs tisztában, hogy a száraz 
papirosról lekopott mikroszkopikus 
részecskék ártalmasak-»* vagy a fel­
ragasztásnál használt folyadék hatá­
sa folytán képződik-e a mérges ve­
gyidet. Ami ránk nézve végeredmé­
nyében körülbelül mindegy.

Bélyegkiállitás Londonban. \z 
angol festőakadémia termeiben a 
napokban nyitották meg a londoni 
filatelista kiállítást a walesi herceg, 
és más notabilitások jelenlétében. 

A pompás bélyeggyűjtőmének, me­
lyeket tizenkét millió forintra biz­
tosítottak. három nagy termel töl­
tenek be és kitűnik a kiállításból, 
a levélbélyegek rendszeres gyűjtése 
iránt a legszélesebb körben érdek­
lődnek és hogy a bélyeggyüjlésből 
több kisebb iparág jelentékeny hasz­
not húz.

Uj magyar hajózási társaság.
Egy angol vállalkozó-csoport azt 

; az ajánlatot tette a magyar keres­
kedelmi miniszternek, hogy hajó­
zási társaságot alapit megfelelő 
állami segítség mellett, melynek 
célja volna a magyar kereskedelmi 
forgalmat Fiume a Balkán-államok 
és Levante között fentarlani. A 
keresk. miniszter azonban, tekin­
tette) arra, hogy az osztrák Lloyd- 
társasággal folyó tárgyalások még 
nincsenek befejezve, egyelőre meg­
tagadta a segítséget. A csoport 
mindazonáltal megállapította az 
uj hajózási társaságot. moly Ma­
gyar Levanle-hajózási részvénytár­
saság név alatt a napokban tar­
totta alakuló közgyűlését Budapes­
ten. Az uj társasig hajói egyelőre 
Galactól a Fekete-tengeren és a 
levantei kikötők között fog köz­
lekedni. Ha a magyar kormány 
tárgyalásai a I Joyd-társasággal 
eredménytelenek maradnak, akkor 
ez a társaság lesz hivatva a hajó­
zási szogálalot Fiume és Levante 
között fenntartani.

A láda utazó. Jászberényből 
olyan esetről veszünk hirt, mely 
Zeitungon, a híres láda-utazón 
is túltesz. Fentnevezett városból 
ugyanis naponta több vaggon élő 
szárnyasokkal megy el és ilyen­
kor a teheráru kocsin rendesen egy 
ember utazik az élő áru őrzésén*, 
de ez köteles egy harmadosztályú 
jegyet váltani. Egy odavaló baromfi­
kereskedőnőnek az az ötlete tá­
madt a jegyváltás elkerülés»* cél­
jából. hogy néhány ketrecbe ba­
romfi helyett embereket szállásol be 
ugyanis társasnőket, kik az üzlet­
nek részesei. És úgy is lelt. Ha 
revízióra került a sor, csak az az 
utazó volt látható, ki a baromfi­
rakománnyal rendesen utazni szo­
kott, inig a többiek a ketrecben 
elbújlak és később a revízió után 
kerültek ismét elő. |gy ment ez 
sokáig, mig végre az olcsó utaz­
gatásnak hirtelen vége szakadt. 
Az utolsó ilyfonnán való expedi- 
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ciónál az asszonyok összeveszlek 
és a nyelvelés oly hangos lett, 
hogy a konlrolirozó személyzet a 
turpisságra rájött. Az üzleti fur- 
fang legutolsó jelenete a törvény 
(«lőtt fog lejátszódni.

A gó'zkazánfiitők tanfolyama 
a budapesti m. kir. állami iparis­
kolánál (Vili. kér. népszínház utca 
8. szám) október hó 1-én nyílik 
meg s november közepéig tart. 
Tanulókul fölvétetnek a 18. élet­
évet betöltött, olvasni tudó ková­
csok, géplakatosok s a kazánfiités- 
nél már alkalmazott gyári munká­
sok. A beiraláshoz erkölcsi bizo- 
uyilvány s munkakönyv vagy mun- 
kabizonyilvány szükséges. A tandíj
3 frt. Vidékiek a tandíj és a bizonyít­
ványok beküldése mellet levélben 
is iratkozhatnak. A beiratás szep­
tember 13-tól szeptember 2(>-ig tart.

A bicikli diadala. A lapokban 
megjelenő pályázati hirdetések végén 
elég gyakran lehet olvasni, hogy 
az angol nyelv tudása, a katona- 
visellség, avagy a nőtlenség a pá­
lyázónak némi előnyt biztosit a 
többi fölött. A bécsi gyárosok 
mostanában, mikor a lapok hirde­
tései révén keresnek könyvvivőt 
vagy levelezőt, azt is megírják, 
hogy a magyarul tudók előnyben 
részesülnek. Egyszóval sok minden 
van olyan, amivel előnyösebb hely­
zetbe juthat a szegény pályázó. 
Eközt a sok minden közt kiváló 
helyet fog elfoglalni a bicikli, ami 
most kezd előbujni a homályból. 
Az első eset Nagy-Váradról indul 
ki, ahol az egyik újság hirdetései 
között ez olvasható: Kerestetik 
egy irodaszolga. Aki biciklizni tud : 
»előnyben részesül.« A szolgák 
tehát okosan teszik, ha hamarosan 
hozzáfognak a bicikli tanuláshoz.

Villamos vasul Szabadkán. A 
szabadkai villamos vasutat szerdán 
átadták a közforgalomnak. A mii­
tan rendőri bejárás f. hó 7-én, ked­
den d. e. 9 órakor ejletelI meg, 
melyen a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter képviseletében: dr. Bar- 
toss Andor miniszteri titkár a vá­
ros részéről Mamusich l/izár pol­
gármester és a hatóság és a tör­
vényhatóság képviselői jelenlek meg.

A palicsi vonal bejárása d. u.
4 óráig tartott, melyek után a für­
dőépület nagytermében 250 terítékű 
bankett voíí, melyre az összes 
törvényhatósági bizottsági tagok 

s a város tisztviselői és a sajtó 
képviselői hivatalosak voltak.
A körülbelül 10 kilométer hosszú­
ságú pályavonalat a mütanrendőri 
bizottság rendben találta és a köz­
forgalomnak átadhatónak vélemé­
nyezte. A villamos vasút egyelőre 
naponta reggel (> órától este 10 
óráig közlekedik. A menetdijak 
rendkívül alacsonyak, a legkisebb 
öt, a legnagyobb pedig huszonöt 
krajcár. A vasúti indóháztól Pa- 
licsig és vissza húsz krajcár a viteldij.

A zsidó állam Palesztinában. 
Mull vasárnap nyitották meg Bázel­
ben a zsidó kongresszusi, melyet 
a zsidó nemzeti mozgalom képvise­
lői hívlak össze és melynek célja 
az önnálló zsidó állam alapítása 
Palesztinában. A zsidóság legkivá­
lóbb szellemei állanak a mozgalom 
élén. Ismert zsidó notabilitások, 
ügyvédek, orvosok, tanárok csat­
lakoztak a zsidó nemzeti mozga­
lomhoz. A kongresszus előtt Herzl 
dr.-nak egy röpirata jelent meg, 
amelyben kifejtette, hogy a zsidó­
állam megalapításához egy mil- 
liardra van szükség. A kongresszus 
feladata most, hogy lépéseket tegyen 
a milliárd előteremtésére. Ki­
váncsiak vagyunk, mit szólnak ehhez 
a magyar zsidók ?

Köszénbányainunkások tumul­
tusa. A fővárosi keleti pályaudvar­
ban egy százhúsz főből álló munkás­
csoport lármás magatartása vonla 
magára csütörtökön este a köz­
figyelmet. A munkások családjaik­
kal egyetemben a dunai gőzhajós- 
lársaság pécsi kőszénbányáiból valók 
s este 9 órakor érkeztek Buda­
pestre Schubert pécsi óramüves 
vezetése alatt, aki igy beszélik 

arra vállalkozott, hogy őket 
Poroszországba. Dortmundba szál­
lítja s az odavaló kőszénbányák­
ban alkalmazást ad nekik. A mun­
kásoknak Sásdig a vezető fizette 
a vasúti szállítás diját, onnan azon­
ban Budapestig a saját költségükön 
jöttek. Hl a vezető azzal állt (‘lő, 
hogy közülök lö férfit és 9 nőt 
nem vihet tovább, mert azok szá­
mára a dortnnindi bányákban al­
kalmazást nem biztosiihat. Fölszó­
lította őket, hogy maradjanak Buda­
pesten, vagy ha nem tetszik, utaz­
zanak vissza Pécsre. A munkások 
körében nagy főlháborodást oko­
zott ez a fordulat. Szidták a ve­
zetőt mindannyian s fönhangon 

panaszolták, hogy őket megcsalta. 
Eközben Pécsről távirat érkezett 
a budapesti rendőrséghez, hogy a 
munkásokat, akik ottani keresetük­
kel elégedetlenek voltak s kiván­
dorlásra határozták el magukat.' 
tartóztassa le. A rendőrségtől lo­
vas rendőrök vonultak ki. akik a 
munkáscsapatot át kísérték a nyu­
gati pályaudvarba. Itt az egész 
trup|>oi vaskerítés mögé rekesztet­
ték s két gyalogrendőr felügyelete 
alá helyezték. Schubert, akit a 
rendőrség kérdőre vont, azt mondja, 
hogy ő azokat a munkásokat', aki­
ket tovább szállítani nem-hajlandó, 
nem hívta el Pécsről. Mind a hu­
szonötén erőszakosan álltak be á 
szerződi (‘lett munkások közé s ’kö­
vetelték, hogy őket is vigye'. Mivel 
Pécsett munkászavargás volt.' nem 
merte megkockáztatni a tolakodók 
visszautasítását s csak Budapesten, 
ahol, keik’) rendőri 'oltalomra szá­
míthatott. határozta el magái arra, 
hogy az okvetlerikedűket:-felvilágo­
sítsa és őket a további út-céLnél­
kül való költségeitől.-megóvja. A 
rendőrség meg -nem--■ határozott-a 
tekintetben, . hogy -mit fog lenni a 
vezetővel meg a munkásokkal; akik 
ilyenformán az egész éjszakát- a 
nyugati pályaudvar perronjAn lévő 
vaskorlát mögött töltötték;’

V'ilágszámlálás. Több hááai és 
külföldi lap téves távirati értesítés 
alapján azt a hirt közölte, hogy a 
nemzetközi statisztikai intézet Szt.- 
Pélervárott tartott ülésén a XX. 
század forduló pontját 19í)0 de­
cember 31-érc tűzte ki. E közle­
mény tévedései! alapul. A ¿wjtíyre 
a napra kitűzlek, az néni a. XX. 
század kezdete ami felől nem 
is lehelne tanácskozni és határozni, 

hanem a XX. század beköszön­
tésével rendezendő általános világ­
számlálás időpontja. Ennek a nagy 
műveletnek célja az egész müveit 
emberiségnek egy és ugyanazon 
szempontok szerint eszközlendő 
statisztikai felvétele és leírása. Ben­
nünket ebben a tervben különösen 
érdekelhet az a körülmény, hogy 
ez egy magyar szakembernek az 
eszméje és hogy ezt a nagy mű­
veletet melynek keresztülvite­
lére közel egy millió betanítóit em­
bernek. tehát egy nagy hadseregnek 
kellend közreműködnie ' az o 
tervei szerint fogják feldolgozni..A 
világszámlálás eszméje ugVanfs Kő­
rös)’ Józseftől származik, a ki ázf
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legelső ízben 1881-ben pendítette 
meg és azóta folyton fáradozott 
annak elfogadtatása körül. Most az 
az elégtétel érte őt, hogy a világ­
számlálás foganatosítását elhatá­
rozták s az ő terveit az egész 
világra elfogadták és az egész mű­
velet feldolgozását is ő reá bízták.

Hirdetések távirati lapokon.
A kereskedelmi minisztériumnál egy 
eredeti gondolatot magában foglaló 
kérvény van folyamatban, mely 
szerint tervbe van véve, hogy a 
távirati űrlapok hátlapjai hirdeté­
sekkel láttatnának el. Ezen eszme 
már csak azért is üdvösnek és 
célszerűnek látszik, mert általa a 
főváros és vidék kisipara és keres­
kedelme egymással jelentékeny ösz- 
szeköttetésbe hozatván, nagy len­
dületet nyerne. — A folyamodó 
vállalat, mint értesülünk, a külföldön 
is életbe léptetni szándékozik ezen 
tervet, kívánatos volna tehát, ha 
ezen üdvös eszmének kezdeménye­
zője a magyar állam volna, annál 
is inkább, mert eltekintve attól, 
hogy a folyamodók tervbe vett 
vállalata semminemű érdekeket nem 
sért, az államnak tetemes anyagi 
liasznot, mintegy harminc-negyven- 
ezer forint évi jövedelmet helyez 
kilátásba, miután a vállalkozók az 
állam évi szükségletét képező ösz- 
szes távirati ürlajKikat — melyek 
ma az államnak 16.800 írtjába 
vannak, — ingyen hajlandók szál­
lítani és ezenkivül egy újabb adó 
és bélyegilleték-forrást nyitnak meg, 
mely szintén 20—24.000 frtnak | 
felel meg évenként.

A tankönyvekről. Ilyenkor, tanév 
elején, mikor összes iskoláink meg­
nyílnak, egy aktuális kérdés szo­
kott felmerülni. A tankönyvek kér­
dése ez, a mely minden évben föl­
lép a maga kellemetlenségében és | 
hovatovább elviselhetetlenné válik.

Bajt okoz ugyanis az, hogy a | 
tankönyveknek egy része drága s ! 
a melyek olcsók is, kevés előnyt 
nyújtanak azzal a szülőknek: a 1 
folytonos uj és rendszerint szöveg- I 
változtatással járó kiadások miatt . 
a könyv néha csak egy-két éven 
át használható. Azoknak a szülők­
nek tehát, a kik két, három, sőt 
gyakran még több gyermeket is- 
koláztainak egyszerre, mindig uj 
tankönyveket kell vásárolniuk, pe­
dig az iskoláztatás anélkül is költ­
séges dolog. Meg ettől eltekintve |

is megérdemlik a szülők, hogy e 
tekintetben a lehető legnagyobb 
kímélettel legyenek irányukban: 
hiszen csak nem akarják a tudo­
mányt mentői drágábbá s lehető­
leg hozzáférhet lenné tenni?

Aki pedig azt hiszi, hogy a tan­
könyveknek megváltoztatása mindig 
szükség szükséges, az csalódik. 
Olyan jelenség az, melynek hátrá­
nyát hiába igazolta be sok esz­
tendei gyakorlat. Olyan jelenség, a 
melynek káros voltát talán be is 
látták az illetékes körök, mindazon 
állal nem segítettek rajta. Es köny- 
nyelmii módon figyelemre sem mél­
tatták ezt a körülményt, a mely 
szoros kapcsolatban van a kultúra 
ügyével. Pedig aki ismeri a tan­
könyvek drágaságának okát, még 
ha nem is szakember, körülbelül 
el tudja találni a módját, hogyan 
kell ezen segíteni.

Miért olyan költséges a tanköny­
vek beszerzése ?

Mert a tankönyv sokféle és éppen 
ennélfogva drága. Hisz annyi könyv 
van már, hogy egyre-egvre alig jut 
néhány iskola, a melyben használ­
ják. Kevés példány kell belőle, nem 
is adhatják oda olcsó áron. Ez 
már természetes. Költséges a tan­
könyvek beszerzése azért, mert 
sok olyan könyv van, a melyek 
alig egy-két évig használhatók, 
aztán jön egy javított s újból megint 
egy javított kiadás. Hát miért le­
hetett néhány évig a rossz könyvel 
is használni ? Annyira érti az or­
szágos közoktatásügyi tanács a 
mesterségéi, hogy rossz könyveket 
is engedélyez? Mert az ő engedetnie 
nélkül egyellan tankönyv sem hasz­
naiható.

Bizony, ha erről van szó, bevall­
hatjuk, hogy nincs is valami nagy 
áldás ennek a tanácsnak szaktudo­
mányán. Mert kevesen foglalkoznak 
tényleg tanítással s a tankönyvei 
pedig a tanító maga bírálhatja leg­
jobban,akit kizárlaka bírálat jogá­
ból. Megsínyli ezt sokszor az is­
kola, a tanító és a szülők.

A népiskolánál még rosszabb álla- 
|K>tok vannak, mint a középiskolák­
ban. A ki középiskolában tanilatja 
gyermekeit, azt valósággal kizsebelik 
szeptember első napjai, mikor a 
könyveket meg kell vásárolnia. 
Folytonos tankönyvváltozloztalás, 
vagy a régieknek újabb kiadása 
mindég tetemes anyagi károkat

okoznak a gondoktól amúgy is ter­
helt szülőknek.

Senki sem mondja, hogy egy és 
ugyanazon tankönyv mindenütt 
használható, avagy a javított kia­
dások teljes mértékben feleslegesek. 
Ám ha egy kissé több gondot fordí­
tanának e fontos ügyre, sok kel­
lemetlenségnek lehetne elejét venni. 
S elvégre is ez a dolog, a mely 
kulturális jelentőségen kívül azért 
is figyelemre érdemes, mert a 
szülők sok ezreinek anyagi érdekeit 
igen közelről érinti.

Az áldoktor. Nem régiben lep­
lezték le <lr. Tóth Ödönt, aki az 
ország külömböző helyén és leg­
utóbb a fővárosban folytatott orvosi 
prakszisl. Kisült, hogy a jeles fér­
fiúnak, noha 15 éven át orvoskodoll, 
nincsen és nem is volt soha dip­
lomája. A kir. ügyészség Tóth ellen 
cimbitorlás és közegészségügyi ki­
hágás miatt emelt vádat, áttéve az 
iratokat a büntető járásbírósághoz, 
mely e kihágások elbírálására ille­
tékes. A tárgyalást dr. Kiirthi Jó­
zsef bíró e hó 16-ára tűzte ki s 
azon, amint azt már a kir. ügyész­
ség hivatalos utón jelezte, a vádat 
képviselni meg fog jelenni Chu- 
dovszky Géza kir. alügyész is. Gsak 
a legritkább esetekben történik meg. 
hogy járásbirósági tárgyaláson a 
vádhatóság is képviselteti magát.

Tóth (Időn esete alkalmá­
ból rámutathatunk arra, mennyire 
hiányos ami büntető törvényköny­
vünk, amely szerint őt, az ellene 
emelhető vádak alapján, legfeljebb 
kétszáz forint pénzbüntetésre lehet 
Ítélni. Még jobban illusztrálja ezt 
egy eset, mely a na|»okban történt. 
A bélen elfogták TauíTer egyetemi 
tanár szolgáját, mert egy vidéki 
beteg asszony előtt úgy szerepelt, 
mintha 6 lenne a professzor s az 
asszonyt holmi hók usz-pók úszók 
mellett megvizsgálva, tőle ezért !<> 
forintot zsebelt be. Ennek az 
együgvü legénynek csalás a bűne 
és máris börtönben ül, inig Tóth 
Ödön, aki másfél évtizeden keresz­
tül adta az urat és száz meg száz 
ember egészségével, életével űzött 
gálád játékot, csak két kis kihágást 
követelt el és pénzbüntetéssel sza­
badult. Hol itt az igazság?

Az amerikai bevándorlók ellen. 
Közelebbről Pennsylvania állam tör­
vényhozása kimondta, hogy min­
den bevándorolt idegen munkás 
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naponként 3 cent (3 fillér) adót | 
fog fizetni. A törvényhozás köte­
lességévé tette a munkaadónak az 
alkalmazott idegen munkásoknak 
pontos nyilvántartását és a teljesí­
tett munkanapok hibátlan kitünte­
tését s e hatóságilag ellenőrizett 
lajstromok alapján felelőssé is telte 
őket a naponkinti 3 cent idegen 
adó pontos lefizetéséért. Bizonyos, 
hogy az ily módon újabb felelős­
séggel terhelt munkaadók nem szí­
vesen fognak bevándorolt idegen 
munkásokat alkalmazni s így a 
pennsylvániai törvényhozás ily in- 
direkt utón is elősegíti e törvény 
bevallott céljának elérését: a be­
vándorolt idegen munkásoknak le­
szorítását a versenytérről és az 
amerikai munkások megvédését 
az idegen versenytől. Szóval: az 
amerikai államok kormányai min­
den eszközt megragadnak, hogy 
az idegenek bevándorlásának gá­
tat vessenek.

Földmives szocialisták. A ceg­
lédi vigadó nagyterme hangos 
lett azoktól a szociális jelsza­
vaktól, melyek tavaly ugyanon­
nan az arató-sztrájk iiszkét dob­
ták országgá, 98 helységből 123 
képviselő jelent meg a vörös díszí­
tésekkel tarkálló teremben, hol a 
vörös drapériával diszitetl tribün 
mögött Marx és kassaié arcmása 
függ-

Csütörtökön délután 3 órakor j 
vette a gyűlés kezdetét, elnökök­
nek Bikádi Andrást, Kardos Józse­
fet, Békési Imrét, Szatmári Pétert ; 
és Hulló Józsefei választották meg. 
A hatóság képviseletében megjeleni 
Gubody ceglédi polgármester és i 
Arányi rendőrkapitány. Budapestről 
Kasics Péter és számos kiváncsi 
és elvtárs a vidékről.

A programul első tárgyáról, az i 
iparos és földmivelő munkásosztály 
helyzetéről Bikádi András beszélt, 
sötét sziliekkel ecsetelve azokat a 
viszonyokat, melyekbe a földmivelő I 
munkásosztály különösen a gépek I 
alkalmazása óta siilyedt. Roma- ! 
niába és még messzebbre kell ván­
dorolnia, hogy övéinek kenyeret , 
szerezhessen.

- En nem vagyok rossz hazafi 
— mondotta de rossz a haza 
én hozzám. E hazában csak azok 
boldogulhatnak, kik vagyona! birnak. .

Ugyané hangból beszélt a többi I 

szónok is, névszerint Szatmári Pé­
ter Hódmezővásárhelyről, ki a föld­
ül ivelésiigyi miniszternek is igye­
kezett kellemetlenségeket mondani: 
Papp Sándor Szeghalomról, ki a 
lefolyt aratási viszonyokat ecsetelte, 
kimutatva, hogy magasabb napszá­
mot csak a Sárrétre rekvirált tót 
napszámosok kaplak, míg az oda­
valók 40— 50 kr. napibérért voltak 
kénytelenek dolgozni. Andrássi Já­
nos és Békési Imre erősen szocia- 
listaizii hangon beszéltek a ható­
sági erőszak ellen.
, Volt két női szónoklat is : a Basa 
Ágnesé és a Hartyáni Mihálynéé. 
Basa Ágnes a birtokos-osztály ellen

HIRDETÉSEK.

Germán Ferenc
asztalos-mester
PÉCSETT, =

Apáca-utca Tik szám 
(Saját Házában.)

Elvállal minden szakmájába 
vágó munkákat, úgymint:

Épület-, slilszerii bútorokat, 
templom-, szálloda- és kávéház­
berendezéseket, portálok, par­
ketták- és padlók készilésélstb.

Kívánatra rajzokat és terveket is 
készít.

ASZTALOS NÁNDOR
lakatos-mester.

(Ó-posta-) Perczel-utcza 10. szám, saját, házában.
Elkészít minden uj 

épület lakatos munkát,

legczélszerübb vasredonyöket, 
KÖZPONTI-FÍ'TÉST.

■Jlóbetevürdgokat, »Hajlókat, 
laka r éktüz helyeke I, 

valamint cseréppel rakva 
I........ KÁLYHÁT,

mindenféle kályhákat, 
villámhárítókat, házi sürgönyt, 
vasrácsozatokat, sírbolt kerítéseket, 

minden e szakba vágó inuiiKákat

olcsó áron.

emelte kíméletlen szavát s a kö­
vetkezőket mondotta :

— Ha nem segit bajainkon a 
hatalom, gyermekeink kebléből 
hagyjuk kialudni a hazaszeretet 
legkisebb világát is . . .

Gyűlés után szocialista-dalokat 
énekeltek, a többek között a mun- 
kás-marseillaise-t.

Lapkiadó-tulajdonos:
A pécsi ipartestület.

A szerkesztéséi t felelős:
Billier Sándor.

Gy ermekruhák!
Az igen tisztelt 

szülők figyelmébe I 

olcsó és csinos ruhák 
diákok részére kaphatók.

SCHMITZ SOMA
üzletében 

PÉCS, 
Király-utca, bazár-épület.
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GOLDBERGER JÓZSEF
röfös és divatárú üzlete

A „BÉKÁHOZ“
Pécsett, Irgalmasok-utcája 12. szám.

Legutóbbi bécsi utazásom alkalmával sikerült egy nagy üzletet megvásárolnom, minek következtében 
abban a kedvező helyzetben vagyok, hogy még eddig nem létezett, felülmúl hatatlan olcsó árakon vagyok 
képes áruimat kiszolgáltatni.

A n. é. közönséget kérem, hogy csak egy próbát tegyen nálam, s meg fog győződni, hogy úgy 
áruim minősége, mint árai másutt sehol sem találhatók föl.

Mert csak egy „Béka“ van e világon s az is Pécsett van, az irgalmasok-utcájában.
Számos látogatási kér Goldberger Jóssef a Béka boltos.

Tájékozásul gazdag áruházain némely cikkének árát ideigtatoni.
Egy millió vég

férflszövetek.
1 ¡méter gráczi cheviot 1.25

;1 méter gráczi lódén szövet 1.80
1 méter tiszta gyapjú cheviot 2.60 
1 méter valódi camgarn 2.80
1 méter valódi velour szövet 3.50
Finom télikabát szövetek 2.50, 3.50,

4.—, 5.—, 6.50, 8.- -
Finom peruvien és doszkin 2.50,

3.— , 3.50, 4.—, 4.50 
Felöltő szövetek 2.50

Női szövetek.
Egy millió Voil de iáin mara­

dék niétrje 35 kr.
1 rőf lódén szövet -.19
1 rőf gyapot szövet .22
1 ről cheviot .32
1 rőf ácsán .48
Egy egész ruhára való szövet 1.70 
Finom fekete ternó 32, 45, 60,

80, 1.10, 1.30 
Fekete cheviot .68

Vásznak.
1 millió méter valódi rumburgi 
vászon maradék méterje 45 kr.
1 vég 30 rőfös cérnavászon 3.50 
1 'vég 30 rőfös rumburgi vá­

szon (valódi »Béka-vászon«) 3.40 
1 vég 30 rőfös kreász vászon 4.25 
1 vég 30 rőfös hollandi vászon 4.90 
1 vég 30 rőfös tiszta czérna

vászon 5.—
1 */« széles lepedővászon 7.-
1 vég 30 rőfös chiffon 3.95
1 vég 30 rőfös jobb minőségű

chiffon 5.80
l - Vég 30 rőfös batiszt chiffon

óriási fi.5o
Legkitűnőbb vantag vatta 1 klg. vagyis 1

1 vég 30 rőfös köper alsó nad­
rágra 7.8( i

Kanavász.
1 vég 30 rőfös kanavász 3.80 
1 vég 30 rőfös jobb minőségű

kanavász 4.10
1 vég 30 rőfös tiszta czérna

kanavász 5.40
1 vég 35 rőfös tiszta czérna

kanavász 6.40
1 vég 30 rőfös zefier ingek re 4.50 
1 vég 30 rőfös nanking 1.20
1 vég 30 rőfös jobb minőségű 5.40 
1 vég 30 rőfös damaszt gradli

ágyhuzalra 5. ,5.50,6.50,7.80

Szőnyegek.
Valódi jaqard szőnyegek 20. 25, 

30, 35, 45 és 60 kr.
Valódi tapeszlri szőnyegek I.
Asztal szőnyegek 3.70, 1.80, 5.50.

6.50, 8. ,lo. . 12.

Barketek.
Mosó barket .14
Jobb minőségű barket .19
Zsinór bárkid .22
Dupla barket .18
tlzérna bárkid .20
Hentes barket .35
Sima kék bar kel ok 10, 12. 15, 

18, 20, 22 és 25 krajezár,

Boiiret-garniturák, 
mely 2 ágy és 1 aszlallerilőből áll 
4.80, 5.50, 7.50, 9. , 12. . 15.
Bouret szövetek dívány álhuzatra 

60. 90, 1.20.’ 1.50, 1.75 
1 db lopoklócz 1.40, 2.20.3.50, í .50 
C.sjpke függönyök 12. 16. 20. 25, 

30. 40, 50 és 70 kr.
2 tábla Ili kr. 1 szalmazsák legjobb kr.

Abroszok.
1 drb kávés abrosz .25
1 drb 8 4 czérna abri>sz legji>bb ,6( > 
1 drb 10 4 czérna abrosz 1.20 
I drb fehér damaszt abrosz 1.20 
1 di li '-/4 fehér damaszt abrosz 1.40 
1 kávés garnitúra: I abrosz és 6 

szalvéta 1.20
1 fehér damaszt garnitúra: 1 ab­

rosz 6 szalvéta 2.50, 3.
1 drb linóm szalvéta 5 kr.
1 drb linóm zsebkendő 4 kr.

Téli kendők.
Fejre való gyapjú kendő 35, 38,

45, 70 és 90 kr.
1 drb “ 4 alpaca kendő 1.30
1 drb , alpaca kendő 1.50
1 drb l'’/4 dupl kendő 1.
1 drb 12/4 dupl kendő 2.30
1 drb '% velour kendő 2.90
1 drb *"/4 himalaya kendő 3.65
Berliner kendő .90, 1. , 1.20,

1.30, 1.50, 1.70, 2. . 2.50
l’eluche kendő 2.50,2.80,3.50, 4. .

5. , 7 frl.

Továbbá:
Selyem kendők minden színben 
80. 1.20. 1.50, 1.80. 2.20. 2.50 
Sziira minden színben .80
Bársony minden sziliben .50
Férli trikó ingek és nadrágok 75,

90. 1.10, 1,10, 1.80 
Női trikó ingek és alsó nadrágok

75, 90, 1.10, 1.30, 1.50, 1.80 
Fehér chiffon ingek 90, 1.10, 1.30,

1.50, 1.80
Vászon és köper alsó nadrágok 35 

60, 90, 1.20
Karion paplanok 1.60 1.90
Casmir paplanok 3.60 1.

I szalmazsák legjobb, leghosszabb I frt.
Nyomatott laizs József könyvnyomdájában Pécsett, 1897.


